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MM. ARAGO, ADHEMAR', ARSENNE , ‘BARDIE DU Bo-
CAGE, BALLANCHE, E. DE BASSANOj ' CLERMONT ,

4 BOBLAYE, J.-P. DE BERANGER, S. BERARD, BER-
GERON, BONVALOT, ALEXAND. DE. LABORDE, M.

DOULAY DE LA MEURTHE, BORY DE ST-VINGENT,
BRESCHET, BRIERRE DE BOISMONT , BURETTE,

| CHANUT , CHARDIN, CHELLE , ED. GORBIERE,
T. CUVIER, P. J. DAVID, DARCET , DARTHENAY,
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SIEU, LAS-CASES; CAS. DELAVIGNE, DOMINIQUE ET
VICTOR LENOIR; FRANCISQUE MICHEL, DE MIRBEL,
A MOUTIER, OREILA, L. ET PAULIN PARIS; PARISOT,
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! AJASSON DE GRANDSAGNE,
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TRAITE ‘ELEMENTAIRE

DASTRONOMIE,
PAR MM,
AJASSON DEGRANDSAGCNE,
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INGENIEUR' GIVIL, ETC., ETC.

Renfermant un extrait de Pavticle sur
Ies Cometes , et un article sur la Lure Rousse,

PAR
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Notions génerales sur les lettres,
les sciences et les arts, servant
d’introduction. & la collec~
tion.

Grammaire francaise, 1 vol.

Dictionnaire frangais, 6 vol.

Méthode pour apprendredlire,
3.vol.

Toogique populiire, 1 vol.

Médecine domestique, 1 vol.

Hygiéne {(Entretien de lasanté).

Choix de poésies, 2 vol.

Choix de movceaux en' prose.

Publicistes et oratenrs, 2 vol,

Geéographie genérale, avec deux
cartes, 2 vol.

Gcographie de Burope, avec 1
carte, 2 vol.

Géographie de France, 2 vol.

Histoire géographique du Brésil,
2 vol., 1 carte.

Merveilles de la nature, 1 vol.

Physique.

Meétéorologie (¢ Explication du
tonnerre, de la neige, de la
gréle, des vents, ete.)

Mécanique.

Théorie gén. des Caleuls, 3 vol.

Arithmétique élémentaire, 2 v.

Geéométrie, 2 vol.

Tnstinet et meeurs des animaux.

Histoive des Mammiferes, 2 yol. |-

et figures.
Histoire naturelle des Qiseaux
2 vol. avec fizures.
Histoire naturelle des Reptiles.
Chimie, 2 vol.
Anatomie, avec figures,

LISTE

DES OUYRAGES PL‘BLH:IS, Q0 VOLUMES.

Atlas, histoire de France, pr
miere partie,

Histoire des péches (de la Lad
leine, des harengs, ete.) et 1o
qui les régissent. - !

Pliysique végétale (Structurs,:

i e, accroiss tods
plantes).

Jardinier fruitier, maraicher,

Agriculture.

Mythologic  ou Histoire de I
Fable grecque et romaine,

Chronologie (Dates des dvéne
mens les plus remarqualiles)

Histoire des Israélites.

Histoire grecque, Républiques
Macédoine , cte.

Histoire dés empereurs.

Histoire des Croisades.

Histoire de Erance jusqu’y 178}
12 vol.

Campagne d’Italie, 1796. *

— &’Egypte et Syrie,

17

= d’An?;lcrlilz, 1805,
— de Saxe, 18¢3. .
— d’Espagne et de Por
tugal.
Etablissement des Europdenl
aux Indes.
Histoire d’Allemagne, Suisscef &
’ays-Bas.
— de Prusse.
— de Russie.
— de Portugal, une carte
Droits et devoirs municipauxy
2 vol.
Vocabulaire de simples vérile

Astronomie.

(morale), ¢ vol.
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Dibliotheque populaive.
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ASTRONOMIE,

Leass
el

ASPECT DU CIEL.

I'espace mfint (lu; nous entoure, et que nous
appelons le CIEL, est peoplé d'une multitude
d'AsTRES qui nous apparaissent comme des points
brillans, plus. on moins faciles & apercevoin,
suivant leur éclat, leur grandeur et leur distance.
Le seul pouvoir de nos yenx r._-nt nous faire jo-
ger déji du nombre immense de ces corps ; mais,
lorsqu'a l'aide de puissantes lunettes nous agran~
dissons la portée de nos regards, nous décou-
vrons bientdt une infinité’ d'autres: corps, que
leur petitesse ou leur éloignement nous déro-
haient. Eta mesure aujourd’hui que denonyeanx
renfectionnemens augmentent lé pouyoir, deces
Lumlluu, nous décou\'rons $ans cesse, sur tous
les points du ciel, de nouveaux astres a ajonter
acenx déji connus; c'est-i-dire que nos meil- !
lenrs instrumens n'ont pw.nous apprendre encore
quelles sont les wiawrens dv MONDE , et quel est ¥ |
le point , s'il existe; au-deli duguel il 0’y a plus
rien, au-deld duquel le vipg absolu commence.
Ne devons-nons pas supposer. en. effet que le
monde ne peut pas étre borné ala seule pantie
que nous pouvons apercevoir, mais bien plutde
qu'un nombre INFINI de corps peuple U étendue IV-
FINIE de l'espace.

ASTRONOMIE. : x
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MOUVEMENT DES ASTRES. — Les astres
nous paraissent tous animés. d’un mouyvement
commun (uiles transporte d’orient en occident, oug
du levant au couchant, et leur fait faive & tousen
mémetemps le tour de la terre en vingl-'-qua(rc.
heures a peu preés. Cette apparence n'esl gu’uneils
lusion de nos sens, causée par le seul mouvement
de la terre. La teme tourne sur elle=-méme en un
Jour, de maniére @ nous présenter successiyes
ment tous »les' points ‘du ciel, ‘et nous: fairg
attribuer ‘aux’ astres le mouvement qui HOuy
est propre, de‘la méme manidre qu’en voguiil
dansun bateau , nous nous jugeons:immobiles ¢
croyons voir fuir le rivage. ‘

Lorsqu’a une certaine” époque de’ année onf-
observe la position du soleil parrapport a quel:
ques étoiles, on remarque que le soleil s'éloigef
tous les jours des étoiles qui se trouvent ven!
Poccideat, et qu’il sapproche de celles qui
trouvent vers orient, que bientotilcache celles
ci', puis les dépasse), et traverse ainsi lentemen
toute'Ja voute céleste, de manicre a se retrouver
au bout d'une année dans la méme position ;' ye:
lativement: aux premidres étoiles observées. Lef
soleil semble done avoir un mouvement particiis
lier de Pouest a lest, en vertw duquel il fait'le
tour ‘de Ja‘terre en un an. Cette apparence esl
encore ‘une erreur‘de la méme natore que i
Pr(,‘ﬂ]iél'e s caren mc’me (Clll/l.)' (/(le la Lerre tourne
sur elle-méme en un “jour', elle posséde un seconi
mouvement quilut fait fuire le“tour du soletl en uin}
an. Cel double mouvement de la terre est sem:!
blable a celuid’une roue qui tourne autorr de les|
siew, en méme temps qu'elle avance surle c/zcln:'n,“[
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88 ou si on veut encorean double monvement que
it le fouet de Penfantimprime a'la toupie ou sabor,
wE et par lequel ce jouet tourne sur lui-méme, tout
rlel en décrivant de grandes courbes ou’ des cercles

sur le sol.

L Le soleil est donc immobile dans ’espace ; res
it lativement a notre systeme planétaire.

L Si I'on examine avec attention la ‘position des
2 astres, les uns relativement aux autres, on sera
lr: bientdt conduit a plusieurs autres découvertes

nnportautes.

1°. On observe d'abord que la plupart des
étoiles occupent toujours les mémes points du
ciely et ne changent pas-leurs distances respec-
tives : ainsi le soleil nous parait toujours au cen~
tre de ‘notre univers ; Pétile polaire , toujours an
nord; ‘les étoiles qui composent la grande ourse
owle char de David présentent toujoursla méme
coufiguration. Les astres lmmobiles dans'le ciel
sontappelés ETOITES FIXES.

2%, On reconnait ensuite que quelques astres
changent de place par rapport a'ceux qui' les

2 environnent; qu’ils  traversent lespace, s’ap-
L prochentous'¢loignent du soleil dans différentes
W divectious  ainsi cet astre brillant, quon ap-

'eé pelle #énus ou Vétoile du Berger, se montre tan-
I tdt.aPorient du soleil, tantdt a Ioccident’; tan-
i ot elle précede le lever dusoleil; tantdt elle suit
"8 son coucher. Un examen plusattentif fait décou-

W i que ces astres mouvans tournent comme: la
il : ;

I terre autour du soleil- Zes astres qui sont MoBILES
"l dans le ctel sontappelés ASTRES ERRANS 0w PLA-

nEres (d'un mot grec qui ala méme significa-
tion qu'astee errant).

—
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32 Quelques-unes  des  planetes principales
ont, dans.leur voisinage, des astres plus pes
LS qud towrnent antour. d'elles, en les accompas
gnant dans lenr course antour du soleil. Ce sont
des PLANRTES secondaires: on leur a donné lg

. . gy T 5 . P
nom de ruxes on de SATELLITES, (est ainst
3110 la Zune tourne autour de la terre et la SuLt

ans V'espace;ile cercle que la lune, entrainée
par.la terre, décrit auntour du soleil ressemble
done aunannean faitd’'un tire-bonchon; ou bien
4 un cercle dont la circonférence serait une élag-
tique de bretelle, une hélice; ;

42. On découvre enfin de temps . en temps, ‘

dans le ciel, des astres qui d’abord pitraissent
fort petits, peu brillans ; et qui se meuvent avee

» . |
lenteur a travers les éloiles. Pen a pen leur lu-

miére s'aceroit, leur vitesse augmente , ils arri-
vent dans le yoisinage du solcil et de la terre,
et acquicrent un éclat extraordinnire, Cos astres
s¢ meavent comme les plandtes autonr du so-
leil ; mais.en. suivant des routes beaucoup plus
étendues; ils oot ¢t¢ nommés COMETES ou as-
tres chevelus, dcause de la Queus qui les accom-
pagne le plos souvent.

Les étoiles brillent d'une lumidre qui leur ap-
partient, et les planiter  les lunos et les comites
ne sont visibles: que parce qu'elles réfléchissent
la lumiére du soleil.

Teliest le tableau général des €Orps fqui con-
stituent Punivers.

DES ETOIT.ES FIXES.

Les étoiles sont ll)nurnous aes soleils semblables
au ndtre, et sans doute comme lui, centres d'au-
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tant demondes qu’elles vivifient. Elles n’ont pas,
depuis deuxmille ans qu'on les observe, sensible-
ment varié dansileurs positions respectives. Elles
jettent une lumiere scintillante, dont la couleur
¢hange & chaqueinstant dans une méme étoile;;
caractére qui sert a les faire distinguer des pla-
nétes dont la couleur - est toujours- paisible et
uniforme. Leur éclat est! fort différent d’une
étoile a l'autre, et on les classe par un ordre de
grandeur qui n’est autre chose’ que Pordre de
leur lumiére: On distingue quinze ordres. de gran-
deur parmi les étoiles.

DIMENSIONS. — Les disques des étoiles , vus
dans les fortes lunettes astronomiques. ne sont
quedes points lumineuz sans étendue. Si le diamétre
de I'étoile. la plus rapprochée de nous souyrait
anotre il sousunangled'uneseconde seulement,
il serait. plus de 20 millions de fois plus grand
que le soleil. Cette observation, jointe i la vi-
vacité de la lumiére des plus brillantes d’entre
elles nons apprend. qu’elles sont fort éloignées de
nous et qu'elles sont lumineuses par elles-mémes
comme le soleil; car comment ne seraitent-elles
pas a une distance infinie, puisque , jetant plus
d’éclat que les planétes, elles n’offrent auncun
diamétre : comment brilleraient-elles d’une la-
wiere empruntée, puisque plusienrs planétes
dont on mesure les dimensions sont peineaper-
cevables a Paide des meillenxs télescopes?

DISTANCE. — Lorsqu’en géométrie nous
youlons connaitre la distance gui nous sépare
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d'nn: objet quelconque gue nous pouvons aper-
cévoir, mais non approcher, nous établissons
sur le licu oty nons sommes une:ligne droite,
appelée base, des extrémitéa de laquelle nous ti-
yons deux rayouswisuels vers 'chjet:prapose. Ges
f{(.‘llx ]'il}’Ol\S f()rmenl avee Iﬂ l)aSQ un ‘l'iflllgl\!-
dont on mesure immédiatement deux ‘angles et
un coté, et dont le caleul donne le troisiemeans
gle et les deux autres cotés, et partant la dis=
tance cherchée. Glest par une opération semblas
ble que Pon a- cherché a connaitre la distance
qui nous sépare des étoiles. Remarquons déjaque |
plus la Gase aura d’étendue et plus_le troisiéme. |
angle cherché aura douyerture; mais aussi plus
Pobjet proposé seraéloigné, etplus ouyerture de
ce troisieme angle diminnera. Or les astronomes
ont pris pour base de leur opération le diamétre
delellipse quelaterre décritantour da soleil,clests
A-dire une longuenrde 68 millions de. lieues. La
terre, au boutd'uneannée, seretrouvantan méme
point du ciel,.en observant.une méme étoile a six
mois dlintervalle, lesideux points d’observations
seront distans entre eux de tout le diamétre de
Porbile terrestre, cest-a-dire de 68 millions de
lieues. Ok, tel est Iéloignement ol se trouyent
les étoiles que, malgré l'immense étendue de
cette base, le troisieme angle du triangle, Pangle
qui s’appuie a étoile, est tout-a-fait inappréciaz
ble a Paide des meillers instramens. Cependant
la perféctionde ces instrumens et la préeision des
observations sont telles que si cet angle était seu-
Jement d'une seconde centésimale, ¢’est-a-dire de
1a diz millidme partie dun degré,, 00 aurait pu cer=
tainement l'apprécier.

SCDLYON 1
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Accorduns toulelois que cet angle soil Qune
seoondea. La g;('-nméll‘ic :«pprcn(l que, duans e
gle, 'angle au sommet: ctant dune seconde; la
hantenr du trizngle est égale @ teente mille fois la
puse; Cest, pour ce cas-ci, trente mille fois G8 mil-
Jions: de licues, ou plus de winge milliards’ de
Leups pour la distanve des étotles @ la terre, Mais
comme il est probable que Pangle au sommet est
plis petit que nous ne I'avons sapposé , nous
pouyons seatement.afficnier quien deci de cette
limite il ne setrouve aucone droile. Certedistance
cst dono telle gne le soleil et toutes les planties
qui l'entourentine fordient pas un point pereepti-
bie pour I'observateunr placé daps’éroile Ia plus
voisine. Un cheven mis & un pied de distance
di son ceil cacherait tout notre systeme plané-
Hire. :

La lumidre, qui nous armive en 8 minules,
Sest-a-dive qui’ parcourt environ 70,000 licues
p?ﬂ' SCCOH(’C, doie ineltre six QNS PORT HONS arviver de

Péoile la plus provhe ; un bhonlet de canon, qut
franchirait 7 lieues par minute, metteait denx mil-
lions dannées pour parcourir ce trajet; et shl
existe, comme on n'en peut douter, des étoiles
mille fois plus éloignées, 1a lumidre, portie de
ces astres, met an moins sic mille ans a faire le
trajet. Or, comme nous n’aperceyons un corps
que par la lamidre qu'il nous envoie, lorsqu'une
éioile parait au point le plus vapproché de nous ,
N0US SOMMEs At moins siw ans avaut de laper=
cevnir, etlorsguiune éroile s'éteint, nous la voyons
peodant sz ans encore.

NOMBRE. — Rica de plus surprenant que Ie
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dénombrement des étoiles: A la yue simple’ op
n’en peut compter que cing & siz mille. Mais le
résultat change singuliérement lorsqi’on s’aide
des lunettes. On a déterminé la position d’enyi
ron 70, mille. Dans certaines régions célestesion
en voit des millions, tandis que d’autres n’en of'
frent que trés-peu ;.mais L'on peut sans exagéras
tion estimer & 75 millions le nombre des éoiles que
nos.noyens nous permedtent de cr;nrzaflre, et clest
probablement peu de chose en comparaison de
ce que nous ne pouvons voir: Pespace: est infinil|

MOUVEMENS. — En scratant les cieux avee
exactitude, on découyrit bientot que toutes les
étoiles ne présentaient pas le méme aspect; que
plusicurs semblaient dépendantes les unes. des :
autres, et quon pouvait reconnaitre dans quel- |
ques-unes des mouyemens partiouliers, qui, vus de
la terre, paraissent trés-lents, mais doivent étre |
considérables:a la distance ot ils ont lieu, Tout |
nous porte a croire (que ces corps se meuvent au- |
tour de centres inconnus, en décrivant des orbes {
(cereles)immenses. Il'y a certains groupes d’étoiles !
qui semblent former chacun un systéme tournant
autour deson centre de grayité. Lesétoiles qui les
composent ont des mouvemens propres conside:
rables qui s'opérent dans des courbes semblables
a celles que (Sécrivem les planétes autour du so- |
leil, et qui prouvent que ces astres sont dans
une dépendance mutuelle. Notre soleil lui-méme
n'est pownt fize dans U'espace; il parait s'ayancer,
avec toutes les ‘planétes qui Lentourent, vers un
des points du’ ciel; car les étoiles de ce coté
augmentent pour nous de dimensions,tandis que

rr————— Ty
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Jes étoiles du coté opposé diminuent, Mais quion

: juge de Pénormité de la course. des étoiles, puis:
5 que que.lques-t‘mes qui. ne se g]c'pla,cem. que sux
£ un angle de .6, secondes, doiyent parcourin un
: espace 100 fois: plus considérable, que Porbite
ol terrestreque rous sayons etre de 68 millions de

lieues.

ETOILES CHANGEANTES: — Plusieurs
étoiles présentent des phénomenes singuliers
dans Lintensité de Jeur lumiére ;: on les nomme
! pour cela changeantes. Quelque_s-'uue.'s, ont été

assez extraordinaires pour, se montrer: presque

¢

3 tout A coup, augmenter en quantite de lumiere ,
¢ diminuer ensuite et disparaire complétement,
§ Déja les historiens avaient raconté Vapparition
2l Qastres brillaps qui ayaient _étonné le monde :

el une nouvelle étoile avait paru dans le ciel a
¢ Iépoque de Jésus-Christ; en 389 de Pere chré-
t tienne parut une étoile qui brilla pendant trois
b semaines ‘d’un éclat pareil & celui de la pla~
s | néte Vénus, et disparut pour toujours. Ty cho-
5 | Brahé (‘astronome danois) , en 15725 étudia
t une étoile qui fat visible en plein: jour pendant
5 scize Mois , etiqul, aprés avoir passé du blanc an
. jaune etau rouge ; et Sétre affaiblie petit:d pe-
s tit , disparnt tout-a-falt sans avoir changé de
=3 place; une étoile semblable parat. en 1604 , €t
ne dura qu’un‘an. $io: '
D’autres étoiles éprouvient des: variations pé=
; riodiques dans Pintensité de deur lumicre et-de
| leur.coulenr. Ges:étoilessont en grand nombre;
¢ | mais il n’y:en.a que Jreize -dont Ja. péniode 501t
o | bien reconnue. I2une passe dela 2" A las4fgrany
i s
1S
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dear’ dans Uespace denviron  frocs Jjours : une
autre devient tertiaire tous les siv jours; g
aatre parait de 2° grandeun pendant 15 jours,
“etdisparait énsuite pour briller de nouvean de
tout son éclat au bout de 334 jonr's ; une quas
trieme reste 405 JOurs pour pircourir tous les
degrés de lumicre entre La 5¢ grandeur et VVinyis
sibilité. Enfin certaines ¢toiles augmentent gra-
duellement de lumicre, taudis que d'autres’d;i-
minuent.

Quelles sont les canses de ces grands pliéno-
menes > On foupeonne avoo vraisemblance, que
de grands incendies ont détruit les ‘étoiles qui se
Sont montrées presque subitement paur dispa-
railre ensuite, Peut-ire Jos éloiles a'changemens
périodiqiies sont-clles parsemées de taches qai,
parua mouvement de rotation  dévee astres
nousen obscurcissent 'éclit. Peut-étre de arands
€Orps opagues circulent-ils autour de ces ¢toilos
et ncus en in(erceptcm—ils périodiquement la
lumiere.

VOIE LACTEER. — Dans les helles
voit une lumiore hlanche
quittravecse le ciel du 10}
lestanciens ont douné ‘le nom de VOLE: LAC-
LLE, parce qurils croyaient-quelle avait été fore
mée paides goattes di Jaie tombées ‘dw seim de
la déesse Junon.' Cette espicerde ceinture cé
Jesterest divisée s quelques endroits par des in~
tervalles vides’s e “dantros ses ‘bords se diéti~
chent cn petites: branches. Jies anciens avaient
déja “soupgonné que la voie lactée devait divo
produite par ‘la‘lamibre coufuse-dune infiniré

nuits on
de figare ir égulicres,
'd au sudy et laguelle
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détoiles ¢ triop éloignces de nous pour (treapers
cues distinetement. T.e télescope a confirmié ce
soupeon, en’y faisant découvrir enelfetun rombre
rodigieux deipetites Goiles assez, vapprochiées pour
{ormer cetle lumiere blanche et’continue:

NEBULEUSES:== Enfinon découvre encore
de petits nuages lumineux: permariens ¢t “épars
dans je ciel, formant de’ petites blancheurs' que
J'on nomme NVEBULEUSES. Tci clest uniamasde
lumiere diffuse, un voile, un rideau dont les
contours: sontincertains; 12 elles semblent ren=
fermer un ou plusieurs noyaux qui brillent dlun
éclat plus vif, et semblent des étoiles au moment
de Jear naissance. On compte :\nj()m'd'hui plus
de 1,000 nébuleuses dont ‘on a -déterminé la
HOSIIONX > [t

Pour expliquer la nature de ces nibhulosités
Jes astronomes consideérent fa matiere nébuleuse
comme répandue’ de ‘toutes parts dansVespace,
ot obéissant @ une condensation “successiye, etse
disposant en amas divers, suivant les lois- de Uat-
tiaction. Dans que]ques-uns de eesamas’, Jama-
titre est faiblement condensée , “elle me fornie
(ue'des nuages peu Jaminenx’; cesontles nebii=:
lenses-informes. 1Dans Lantres la’ condensation
est plus avanceée, la matiere est concentrée au-
tour de plusicurs noyaux quicommencent bl
Jer; - de la Tes nébuleuscs multiples. Enfin®les
pointsles plus denses forment des centres diat=
{raction antourdesquels 1a Whaticre se Téunit pew
a-peu, etilen sesulte des -corps ‘quitpeuvent
circuler auntour de leur commun’ centre: de gra-
vité: ‘Ainsise forment des'étoiles” ou soleils, des
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cometes., ‘des planétes et leurs satellites. X1 sujp
de ces idées hardies, queles nébuleuses actuelles
se changeront en étoiles, et que les étoiles exis-
tantes ont été antérieurement dans un état de

nébulosité.. On en conclut encore que notre so- |
. R . ’ - L)
Teil’; Tes planétes qui Pentourent, les éoiles et la

voie lactée ne forment, qrlane nébuledse quon
Yerrait anssi petite que. celles que nous voyons),
siPon pouvait s’en; éloigner suffisariment’; et
a leur tour , ces nébuleuses ,: renfermant des

millions d’étoiles , nous paraitraient semblables |

a la yoie lactée,, si nous les contemplions de leup
intérieur.

IMMENSITE DE L’UNIVERS. — Quelleidée
donnent de Punivers ces: conjectures que: toutes
les probabilités viennent appuyer ! Les satel-
lites tournent autour des planétes; ; les planétes,
leurs satellites et d’innombmbles cometes tour-
nent autour du: soleil ; notre soleil , avec tout
son cortége, se-meut lui-méme vers des régions
inconnues de Lespace; nous voyons des étoiles
circulant autour d’autres €tailes; par conséquent
des soleils avec leurs Systemes , circulent par
groupes autour d’un centre: de gravité qui leur
€st commun. Mais en: suivang cette gradation on
ne sait ot finiy. Kn réfléchissant i cette profu-
sion d’étoiles répandues dans les nébuleuses: et
dans tout Pespace, au nombre prodigieux: de
planétes que, par analogie, nous pouvons sup-
poser-autour de: ces étoiles, 4 leurs distances
immenses , a leurs volumes énormes; on ne sait
quels:signes , quelles expressions employer pour.
donner une idée de cette immensité sans bornes,
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Maintenant la Pluralité; ou pour mieux dire
Virfinité des mondes., ne semble-t-glie pas'tout-
a-faiv préférable? Tant dastres seront-ils un vain
spectacle? Notre soleil sera-t-il senl entouré d’un
monde qu’il vivifie ®. Uz seul globe posséderast-il
des habitans capables-de s’élever. 4 la connais-
sance de tant de merveilles?, Ne pouyvons-nous
Pas croire au contraire que puisqueles étoiles
sont des soleils lumineux comme lesnétre; aussi
volumineux; sinon: plus volumineux que lui;
ils sont. comme lui les centres de mondes dans
lesquels existent des ctres doués de vie et d’intel-
ligence ?

DES CONSTELLATIONS, — Il elit été im-
possible: de donner:un nom propre a chaque
ctoile. Pour les classer, on les a réunies par
groupes ({ufon aappelés 00;VSTELL4T10NS, et
quon a distingués pax des flgures tout-a-fait ar- -
bitraires sice sont des animaux, des hommes
des inslrumens; ¢’estun Zor, une balance , deux
gémeaua dessinés sur différens groupes. d’étoi-
les, sans;ancune analogie avec les figures réelles
que forment. les astres. Les constellations dans
la description du ciel, peuyent étre comparées
aux  divisions géographiques  arbitraires qui,
sous le nom de contrées, se partagent la terre
sans avoir de rapport avee: ses:divisions physi-
ques.

Le ciel est composé de 108 constellations , ot
L'on a réparti les 70 mille étoiles environ dont
la position est déterminée. Celles que nous aper-
cevons au nord sont appelées aoNSTELLADIONS
BOREALES ou SEPTENTRIONALES , ‘¢t celles que
Yon voit des contrées situées au sud de la terre
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sont appelées AusTIALES O acfnroroncres. Entre
ces deux ordres de constellalions et sur une
hande qui-ceint la sphire ¢ileste, se trouyent
les CONSIRLLATIONS ZODIACALES: (i, dans I'o-
rigine de Pastronomic, ofitdounc lenzs noms aux
slqnes dw sodiaque, et aux oS,

Hoyasulte du . mouvement de la terré autour
didisoleil, quia chaque épogue de Yannée, cers
tuines - Ctoiles’ se trouvdnt colipsdes ou enchiées
pour pousy par cet asted. On 4 divisé en donze
constellations a bande d'étciles qni gout winsi
successivement éclipsées par le solaily et i cha-
cun des douze mois de Vannée , le soleil senn-
Dlantentrer dans Bune de ces douze constella-
tions yon a désigné les mois par l¢ signe dés
constellations correspondantes.

Lesdonze constellations qairemplissent lalZine
an hande dds eieux dans lagquelle se menvent le
goleilyda June et 1és plandtes, &est-a-dire ‘le 7o~
dingue, sont = le Bilier, le Paurean, les Ge-
meaux e Gancery la: Tioi o Mierges la’ Bu-
lince, le Scorpion), le Sagittaire’, le Capricorne,
leVersean et los Poissons. Qn lesappelleles donze
signes, parce gu'ils servent a désigner lez douze
mois etles saisons. Ainsi, autemps d Hipparque,
Pentrée dusoleil dans Aries (leBelier) niarguait
le commencament di priptemps; aprés quorilidé=
crivait lesantressignes du Paurcan, des Gemeanyy
eto. getes Mais dejais, e mouvement réu‘u;r.\dc
disy dquinoxes o changé la coincidence des
saisonsy copendant les ohservateurs, accontumes
damrgoerle comnpiencement du printemps dans
le signe du Bélier,; ont continié de e placer dg
Ve méme tianiere; et ot distingué les signes'dd
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Zodiagie davec les conswdlationsy les premiers
nesont plas' queifictifset servent seulement A dé-
signeila course ‘dusoleil dans I'éeliptigae ; tan-
dis'que les‘secondes , Cost=a=direles consrelli-
tions), “passent successivément dans d’atres sis
ghesen'vaison' ‘defleur ‘mouvement rétrograde.
! (Onverraplusloinla défnition daniot écliptique.y
Ainsi il fanit concevoir l'c"clip\iquévpartagf'rc
en ‘douze siznes on arcs de 307 auxquels on a
inposé’ le nom de Bélier , Taureau, etc, ete.,
signes que te soleil semble parcousir successive=
ment chaque: anuée. Ces' noms sont oeny des
constellations les ‘plus remarquables de la’ zone
zodiacale; quiy autrefois, ont seryia’ dénommer
lesarcs d’écliptigue quiles traversaient; Je signe
du Bélier était-alors un arc.de’cercle ayant 36°
et traversant lavconstellation du* Bélier; et ainsi
des autres. Mais depuis ‘cette époque.,. qui’ re-
nonted pluside denx mille ans, 14 précession des
équinoxes'a paru'reporter le ciel entier de 30°
verslorient, ce qui fait queles signesne se trou-
ventplus dansla région des consteliations du méme
nom: Le signe’ dus Bélier est maintenant dans la
constellation des Poissons ; et le signe du Tau-
reau dans celle'da Bélier, elel; eles; de manicre
quia Téquinoye du printemps, le soleil semble
correspondrepres dela’ éonstellation du Verseauw;
‘ paria suite des temps il xétrogradera successive-
ment‘du Versean aa Capricorne, delivan Sagit-

I tuire; ‘ete, ete, it
On ne'doit done pas' confondre les signes avec
Jes groupes d’étoiles quiportent e méme non,
) les stgnes: étant maintenant plus vers Peccident
i d'enyiron 300" que’ Ja'constellation correspon-
t
!
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dante., Au printemps, le soleil entre; ala fois,dans
le signc ictif du Bélier et dans la constellation des
Poissons; aux solstices ,/lejméme astre entredans
les signes du Caneer pour U'été, et du Caprivorus
pour, Lhiver, et déorit récllement les, Gémeaux et
le Sagittwire. Quelques-uns des noms donngs .aux
constellutions .du zadiaque,, paraissent-ayoir da
rapport.avec les mounyemens du,soleil, Likicres
¥isse, par exemple, semble indiquer le mounves
ment rétrograde des solstices, et lu Balance, I'é.
galité desjours et des nuits, ou I'dyuinoxe.

T.e ciel fut donc partagé d’abord entrois parties
principales : celle du milien slappelait le zodiague
et contenait les plans des.ovbites, que décrivent le
soleil et les planctes. Cette zone avaity des denx
colés, pour limites, deux grandes régions, Yune
aunord et lnutre aumidi: Qo réduisit ensuite les
éroiles en classes eton composa des groupes qqui
recurent, sous le nom général de constellations,
chacune une. forme et ung dénomination particus
licre. Clest ainsi. que le ficmament fut peuplé
dhommes, dlanimaux et d'étres de tonte espece;
Qo gon nom (qui vient, suivant quelques, aus
tenns, d'un mot grec qui signifie. animal). Ces
signes, qai nous piraissent maintenant si bizars
65, n'étaient cependant pus produits par limagi-
nation;ils représentaient l'état de laterre dansles
différeates saisons de Pannde; ils se rattachaient
anx trayaux des champs, servaient i la fois de
calendrier ruralet d'éphiémérides astronomiques,

Qun représente les. constellations par des isi-
gnes particuliers appelés SIGNES DU ZODIA=
QUE. Voici le nom de ces constellations , lears
figures et le nombre d'étoiles qu'elles renferment:
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Mois.

Mars.
Avril.

Mai.

Juin.
Juillet.
Aolit.
Septembre.
Octobre.
Novembre.
Décembre.
Janvier. .' .

Féyrier.

2

Constellations.

Le Bélier. -
Le Tatlfeau.

Les Gémeaux.
L’Ecrevisse. .
LeLion: & .
La Vierge. . -
La Balance. .
Le Scorpion.

Le Sagitaire.

Le CGapricorne.

Tie Verseau. .

Les Poissons.

Signes,

Etoiles.
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Les CONSTELLATIONS BOREALNS sOnt au Nom.
bre de f1. Les plus remargaahles sont: g pye
TITE OURSE, contenant aa étot'es » €L parnn
elles Uétoile polaive, qui s trouve & Pextrémired
dela quene; ln craxDE OQURSE, ou clarint de
David, composée de 87 droiles ; CERRER, 58 élof-
less le pRaGox , 85: 1 Bouvies y 705 1 cunve-
LURE DR BERENIGR, 43: clc,

Les principales  coxsTRLLATIONS AUSTRALYS
sont: siniws, on e grand chisn s 54 Etoiles; ln
BALUINE, 102 ¢toiles; oxioN, go étoiles: le punp
cuoen, PERIDAN, Ia Liconsr, v TiL; e,

Pendant six mois de Paonée une moiti¢ de
Ia voite céleste est visible povr.nons pendane
Jt nuit et Pautre pendant le jour; six mois plus
tard, Ia terre s'élant transportée de Pantre cord
du goleil | s premiére moitié du giel n'est plus
visible qe de jnl"‘, et la seconde devient visible
de nuit & i canse de cotte circonstance, on divise:
encore la vonte célesteen deux hémisphiras, Uhi-
nuisphére dhiver et 7 ‘hémisphére d'éte,

SYSTEME SOLAIRE.

L'ensemble de tous les astres, étotles, plund-
tes, nébulenses, coméres . compose le sysrine
»y aoxpR. Chague étoile ast assurément o e~
trc d'un monde formé de planetes semiblah'es
aux ndtres. ensemble de notve soleif, dos ol
nétes et des cometed qui l'accompagacnt, forment
el sysTRME f0LaTRy, dont nous ullons mainte-
BAUL NOUS OCCuper uniguem ut.
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LOIS DU SXOUVEMERT DS PLANBTES AUTOUR DU
SOLEIL.

Si on observe attentivement le diameire da
soleil a différentes époques de l'année, on re-
connait qu’il nious parait plus gnos awmois de dés
cembre, et plus petit-aw mots de juin qia aucine
autre époque de l'année. Za terre est donc pits
prés di soleil aw mots de décembre qulatcmots de
Jjuin. Stde notre ceil nous dirigeons denx lignes
vers les extrémités du diametre du soleil ' ces
deux lignes formerontun angle qui'sera d’autant
plus ouvert que e diamétre nous paraitra plus
grand. Au mois de décembre, cet angle est de-
32 secondes, et au mois de juin de 3. La dis-.
tance de la terre au soleil‘est proportionnelle &
ces denx nombres; elle augmente donc de un 32°
en passant de I'été a L'hiver. = -

La terre ne décrit done pas-ur eercle autour
duw soleil, mais wne ellipse (esptce d’ovale ), et
e soleil oceupe Uun des: foyers: deiceltie courbe..

Le point ow la terre est le plus rapprochée du
soleit sappelle le PERIHELIE: (dw grec péi,
sur, prés de, et Zelios soleil )y e point on elle:
en est la plus éloignée sappelle VAPHELIE ( des.
deux mots grecsapo, qui marque Péloignement;.
et hiélios soleil. )

En observant le mouvement de la“ Zune autour-
dela terre, on'remarque'de méme que tantotelle
séloigne et tantdt elle se rapproche de mous. A
son apogée ( apo;, Join de, et gé temve’, ¢loigne-.
mentde la terre), son diametre nous parait de.
20 Sceondes, ¢l i son: périgée (:péri, pies deyge
la teyre; rapprochement vers la teive), de 33. La.
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lune déerie done ausse autour de la terre une cllipse
dont la terre accupe l'un des foyers.

Meéme observation sur les autres planétes dont
nous pouvons suivre le mouvement autour du
soleil, et sur les autres satellites autour de leurs
planétes. Les comeétes anssi déenivent des ellips
ses dont le soleil ocenpe le foyer; seulement
ces ellipses qui, pour les plandtes, sont tns-arrop-
dies y €€ ru:rmbleu.'//ruyuz a des cerales , sont au
contraire twés allougées pour les cometes , et
ressemblent presque. & des PARABOLNS, ( Foyez la
signification.de ce mot, dans les définitions qui
se trouyent a la fin de ce yolume. )

Enfin les étodles auxquelles on a reconnu des
IMOUVEMENS Propres  se metvent aussi suivant des
nLrreses dont quelques soleils, quelques centres
inCQllnllS ﬂmﬁu]u'ul les "n'\‘l:rs. Notre soleil lui
mdéme se meut sans ancan doute dans Pespace en
obéissant & la méme loi.

Nous venons de voir que la texre n'estpas tous
jours & laméme distance du soleil; i autre fait
rcumrquuble,‘c’est qu'elle ne sc meut pastoujanrs
avee le méme pitesse.

Lorsquel'on compare, d'un jour a lautre, notoe
position dans e ciel en:la rapportant a quelque
ctoile zodidcale, on remargue que la terre sfen
approche ows’en éloigne beaucoup plus vite an
mois de décembre, ot clle est plus prés du soleil,
qufaumois de juin, owelic en est plus éloignée. Le
mouvement de la lune, celui des autres plandtes
présententdaméme civconstance : tontes semeuyent
avee plus de vitesse auperiges qu'a Lapogée ;evl'on
trouve que les arcs que ces astres deeriventdans
leurs orbites sont tels gue los sunracss comprises
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efilre ces ARCS et les rayons vecteurs (lignes tirees 'da
soleil & iaplanéte)isont égales pour'des temps égauz.
AinsiP'are déerit par la terre de décembre a jan-
vier est plus grand que celui quielle décrit de
juin a juillet; mais la distance au soleil étant
moindre en décembre qu’en juin , la surface con-
tenue entre les arcs et le soleil est égale de part
et d’autre pour un ménme intervalle d’un mois.
Telle estla SECONDE LOI du- mouvement ‘des
planétes : les rayons vecteurs parcourent des sur-
Jfaces égales dans des temps Csauz; en sorte que
leur, vitesse de translation autour du soleil est
d’autant plus grande qu’elles en sont plus prés,
d’autant moindre qu’elles en sont plus éloignées.

Les planétes se trouvant 4 Pégard du soleil &
des distances trés-différentes, les temps de leurs
révolutions doivent différer aussi. Une troisieme
lot établit que les planétes Ies plus rapprochées se
meuyvent avec plus de vitesse, et quiil'y a entre
leurs mouvemens un rapport constant tel que les
carres des temps de leurs révolutions sont entre euz
comme les cubes des grands azes de leurs orbites.
Ainsi, connaissant le temps qu’une planéte met
a accomplir sa révolution autour du soleil, on
peut connaitre sa distance au soleil ; ou bien,
connaissant sa distance, on peut calculer sa ré-
volution ‘en la comparant i une autre planéte
dont la distance et la révolution sont con-
nues.

R&ummsmumkhquwgwmﬂemmwm
ment des planétes ; elles sont appelées LOIS
DE KEPLER, du nom de I'astronome allemand
qui les découvrit.

1 SCD LYON 1
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0. Les orbites des planétas sont des cllipses
dont le soleil occupe e (oyer commun ;

2. Les rayvons wvecteurs: tres du soleil ¢ la
planete decrivent des swrfaces égalos dans des
temps Eqallx ;

3% Les caryés des emps des révolutions sont
entre guwx comme les cubes des distances a
Soleil.

GRAVITATION UNIVERSELLE.

Il restaita décounvrir le licn commun dé 1outes
ces lois 5 il ‘restait i trouver quelle érait 1a force
qui reticnt les planétes dans leurs orbites : cette
gloire était réservée @ Vastrononie anglais [saac
Newton.

].ur.s‘l[u’lm corps est SOMINLS & une senle /})fc.o’
il'se meut en ligne droite dans 1x divection de
cette force, et se motivra ainst indefintment taut
qu'ancun obstacle ow ancune antre force ne vien-
dra Uarréter on chinger sa direction. Si dune
un COrps $€ meunt survant uiu¢ LIGN®R COURBE, i
cerele ou une elfipse il Faur adimeltré que ce
corps est soumis 4 'action de déux Forces dont
I'une Paurait lnneé daos une diccetion rectiligne,
tangente a l'eflipse on au cercle, et dont lautie
tendrait @ le rapprocher da centee de 1a coarbe.
( Foyez, pour 'tutelligence de ce principe, le
Tracle de meeanmgne, qui fait partie de 'la Brevio-
THEQUE PORULAILE. )

On doit supposer en effet que le SOLBIL atlire
@ lui les planctes, et que celles-ci ayant &é pri-
mitivement Jancdes dans une autre direction ,
elles suivent nue route intermédizire entre les
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deux forces qui‘les sollicitent, et décrivent ainst
des ellipses. Plus maintenant la‘force d’impulsion
primitive aura été considérable et plus la forme
des ellipses sera allongée. Cette différence pro-
duira ainsi les orhites presque circulaires' des pla-
netes et les orbites “presque paraboliques des
comates: X :

Cette force d’axtRacTION n'est point exclusive
an soleil. Toutes les™ planéites s’attirent: mutuclle-
ment yet elles attirentle soleil tout aussibien quelles
én sont attivées. Clest Vatiraction de Ia terre qui
retient la lune dans son orbite; ¢’est 'attraction
de Ja-lune sur les eaux de'la meér qui cause le
phénomene des marées. T'out ce qui existe dans
la nature , tout ce'qui frappe nos sens et que
nous désignons- da nom de matitre;, est-doué
de cette méme force’ d'arrracrion. De Livient
quun corps abandonné’a lui-méme:, tombe a la
surfuce de la terre; que le fil a-plomb n'est plus
vertical'a coté d'une haute montagne; que lair
quientoure la terre pese & sa surface et fait
monter Je merceure dans le barométre.

Cetle force d’atiraction a été nommeée PESAN=
TEUR' 00 GRAVITATION UNIVEKSELLE ( Gravita-
tion-vient du'mot latin gravitas, pesanteur.)

Celte force augmente proportionnellement aix
masses : cest-a-dire qu’elle est double pour une
masse double, triple pour une masse triple, ete.;
si bien que si la‘masse de la terre était dix fois
plus grande, nous péserions dix fois plus a'la
surface, on, cequi revientau méme, elle nous
attirerait dix fois plus.

Elle décroit comme le carré des distances : cest=
a-dire qu'd une distance 'double “elle est quatre
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fois plus petite ; ete.; si bien que si nous nous
transportions A une distance dix fois plus grande
du centre de I terre, nous péserions cent fois
meins. ¥

Telle est.done la loi déconyerte par Newton:
Tous .wes conps sattirene en raison directs de
LRURS MASSES et en raison inverse du carré da
LEURS DISTANGES,

Crest 4 la découverte de ces lois si simples que
’on doit de connaitre les mouvemens des astros
avec la plas rigourense précision ; de calculer
et de pouvoir prédire exactement tous les événe-
mens du ciel, et jusqu’anx indgalités et aux per-
turbations que présente la manche des planétes.
Nous, sommes sans. doute condamnés i iguorer
long - temps la cansce des forces qui agissent
Sup. ces corps; toutefois, en considérant que
tous se mcuvent. d'occident en orient, et presque
dans un méme plan, aussi bien les planeétes que
leurs satellites , ausst bien dans leur monvenent
de rotation que de translation , il faut accorder
qUil existe une cause originaire et commune., gui
@ lancé towes les plandtes dans lespace. Quant 4
laforce de gravitation qui pousse l'un vers 'autre
tous les corps de la nature, rien ne répugne i
admettre que cette force est Veffet dune pro-
priété inlkdrente & la matiére.

DU SOLEIL.

Le sorxrn est Létoile fize au sort delaquelle
nous sommes attachés. Son peu de distance de
notre globe nous le fait seal paraitre plus grand
etplus éclatant que les autres étoiles. Centre de
nrofre. univers,, autour de lut circulent la terre,
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les autres planétes , ‘leurs satellites et d’innom~
brables cométes , qu’il retient dans leurs orbites
par Pattraction due a sa masse prodigicuse. Nous
yerrons: bientdt, en effet, que cette masse est
800, fots plus.considérable que la somme des mas-
ses de toutes les planétes réanies.

DISTANCE DU SOLEIL. — Nous savons que
les distances terrestres ne sont rien par rapport
anx étoiles, mais ilin’en est pas de méme rela-
tivement. au soleil. En prenant pour base dé
Lopération: levayon de la terre, qu’on sait étre
de 1432 lieues marines, le viangle que L'on peut
former, et dont le sommet s’appuie au soleil, y
donne un angle de 17 secondes environ. Ainsi le
diametre de la terre, vu du soleil (c’est ce/que ies
astronomes appellent parallaze),ne se présente
donc: que sous un angle de 17 'secondes Le:cal-
cul prouve en conséquence que la hauteur de
ce triangle est égale a 24,100 fois la base de 1432
lienes. La distance du soletl & la terre est donc de
34 millions 500 mille licues énviron. La différence
de cette distance lors de Paphélieiet du périhé-
lie, ¢’est=a=dire du plus.grand éloignement de la
terre au plus petit, n’exceéde pas 1200 mille
lieues marines (de 2850 toises environ).

VOLUME DU SOLEIL.— Le diamétre appa-
rent du soleil est de 32iminutes; tandis que celui
qu'aurait la terre vue du soleil, nest que de 17
secondes. On en conclut que & diaméere du soleil
est 110 fols environ celuidela terre , et que le v0-
lume de cet astre: est prés- de 1400 mille fois plus

ASTRONOMIE. 2
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considérable. On se fera une idée de ce volume
prodigieux lorsqulon saura que la'lune est a 6p
rayons terrestres ou environ 85,000 lienes de Ja
terre, et que cependant le soleil , transporté a
la place que nous occupons , non-seulement eni-
brasserait Uorbite entiére dela lune , mais la dé-
passerait eacore d’une longucurpresquc égalea
celle qui nous sépare de ce satellite.

MASSE DU SOLETL. —Si lu distance et le 2os
lune dastres placés a plusieurs miliions de lieues
de nous; paraissentdifficiles i déterminer,ilsem-
ble au premier coup d’ecil impossible ‘de con-
naitre leur masse et lenr densité. Mais les lois
de la gravitation universelle ont rendu poszible
la mesure de la pesanccur de tous les corps de
notre systeme. On a pu savoir que la masse dit
soletl est environ 330 mille Sois plus considérable
que cellede la terre, et que sa densité est un pew plus
du quart de celle de notreglobe, c'est-a-dire un peu
plus forte que celle de I'ean. En sorte qulun: corps
qui, a Péquateur terrestre ». pese une livre , eén
peserait 27 A Péquateur solairve s et au lien de
parcourir, comme sur la terre, 15 pieds dans la
premiére secoude de sa chute, il en parcourrait
311 eu tombant sur le soleil,

CONSTITUTION PHYSIQUE DU SOLEIL.
— Les savans different d’opivion sur la cause
de la lumiere et dela chaleur du soleil.

Les uns Pattribuent 4 une immense contbis-
tion, guoique le diamétre de cet astre ne paraisse
nullement diminuer. Mais il faut avouer que
lors méme quon supposerait, pour alimenter
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cette ignition; une diminution de deux pieds par
jour dans le diametre du soleil , ce qui est
énorme pour un cornps-aussi- volumineux , cette
dimipation senait inappréeiable pour nos meil-
Jeurs instrumens ; car depuis 3000 ans ; c'est-a-
dire bien antérieurement aux “observations sur
le diametre du soleil’, cette combustion n’anrait
encore consumé que 160 lieues;, ce quirépon:l
A une seconde de son diametre ;i qaantite trop
faible pour qwelle aiv pu étre remarquce.

Les autres pensent gue le soleil estun corps so-
lide , opaque 5 habité peut-etre, envivonné d’une
atmosphtre de nuages éclatans dont la matiere
est soumisea un flux et reflux perpétuel, etdont
Jes vibrations et les courans rapides sont la cause
de la chaleur et de la lumiére que nous éprou-
YORS. : :

Quoi qu'il en soit de’ ces hypothéses, on doit
reconnaitre que: le soleil‘est ur corps sphérique,
qui, comme laterre, @ une rolation autour de
son axe,-et un mouvement detranslation ( est
transporté ) dans Lespace. On ignore si cet as-
tre: est environné réellement d'une atmosphere
lumineuse , mais on peut affirmer qu’il n’est
point entouré d'une atmospliere analogue 4 la
notre , et que les bords ‘de son disque en-
voient autant de lumitre que sa partie centrale.

TACIIES DU SOLEIL. — Lorsqu’on” exa-
mine le soleil a Paide de’ verres colorés qui en
affaiblissent Péclat, on y remarque des Taciiks,
tantot tout-a-faitinoires , tantot seulement moins
Jnmineuses; sonvent aussi on y apercoit des
fucules , cest-a-dire des points d'une lumicre
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plus éclatante. Ces taches sont tantdt trés- abon-
dantes, tantot fort rares;; mais elles'se montrent
prh)dpalmnentdansunezﬁne(baude)quioccupe
la partie moyenne du disque du soleil ; sur up
sixiéme environ de sa hauteur. Elles sont le plus
souvent de forme irrégulicre, paraissent ou dis-
paraissent subitement; d’autries fois ne changent
pdntpendantqudquetemps:onxfmla vu-au-
cune durer plus de 70 jours.

Les taches ne restent Pas flees surle disque
du soleil ; on les voit passer et trayerser en 14
jours enyiron, disparaitre, puis revenir 14 jours
apres sur le bord opposé. Cette marche réguliére
des taches a prouyé . que: le soleil est doué d’un
mouyement de rotation sur lui-méme; car on
ne peutpas dire que ce sont les taches qui tour-
nent autour de lui, puisqu’apres les avoir vues
daus leur entier, quand eliesise présentaient de
face, elles diminuent graduellement jusquia ce
qwelles ne présentent plus que.leur tranche. On
a constaté ainsi.que cefte rotation du solejl s’exé-
cute en 25 jours et:demi enyiron.

Pour. ceux. qui pensent que -lesoleil est une
masse embrasée, les taches seraient Peffet d’im=
menses éruptions volcz\uiques, comme des fumées
et des scories. Ceux qui soutiennent que le s0-
leil est un corps opaque environné d’une atmo-
sphére lumineuse, attribuent les taches a des
@ides ou interstices dans cette atmosphére, qui
laissent apercevoir plus ou moins parfaitement
une portion du zoyau opaque et obscur, qu’on
suppose distant de plus de 800 licues des nuages
éclatans.
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. On'a mesuré des taches qui étlalent b ow 6
fois plus. constdérables quelaterres -on enia
quelquefois compté jusqua 50. -On,rapporte

e l'an 626, la moitiéidu disque fut obscurcie
iuraut tout-lété. On-avait pensé.que leurabon-
dancepouvait fluer suxla température des sal-
sons; maisles obsexvations n’ont pas confiemé
cette conjecture’; elles tendraient méme plutot a
prouver que les taches coincident avec les années
chaudes et fertiles:

DES PLANETES.

“Aifes planétes se distinguent des étoiles par les
earacteéres suivans . Douces d un mouvement
propre., on les voit chaque jour se déplacer par
rapport aux étoiles qu'clles. -avaient. pour yoisi-
sess leur lumiere., quelquefols moins vive,
west point vacillante; a la vue simple; mais
niieux avee des instrumens, on lenr reconnait
wn diametre sensible , tandis que les étoiles ne
sont pour nos plus fortes lunettes que des points
sans dimension.

F.es ‘étoiles sont des  corps lumineux par eux-
mémes s les planéles” sont aucontraire des'corps
oPAQUES qui ne sont wisibles que. parce quils
réfléchissent , comme la lune;, la lumicre di so-
Zeil. Nous allons chercher & connaitre leur dis-
tance’; leur position , leur volume, leur figure ,
et ce quon a pu découvrir sur leur constitution
physique : nous verronsquesoustous cesrapports
elles présentent la plus grande analogie avec le
globe que nous habitons.

a9 x
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NOMBRE. — Zes planetes sont aw nombre de

onze , etvyoici Pordre dans lequeélon les rencone
tre a partir du soleili: dabord parait Mencuns 2
puis: Viiixos; on - appelle cos -deux planétes
inférieurcs parce qulelles sont'plas ‘rapprochdcs
que nous du'soleil : vient done ensnite 1z TERRE
ou Cypire, quiest aceompagnée d’un satellite,
lalune:: aprés elle vient la premiere des planétes
supéricures Mars; la, daprés' les rapports de
distances qu’on avait reconnus entre les plapg-
tes, existait une lacune; elle a 616 remplie an.
commencement dece sidcle parla découyerte do
quatre petites planétes Cints, Pavrnas » JUNON
et Vrsts, qui circulent dans.des orbites trés-nap-
prochées, et que I'on regarde comne Zes celats
dune planéte plus considérable ; aprés elles se
trouvent Jupjrnr et SATURNE; puis enfin aux
derpiéres limites de notre monde Uranus ou
HErscurrr. Ces trois derniores planétes sont
accompagndées de plusieurs Zunes ou satellites ;
Sirurnm est de plas entouré dun anneai tros~
singulier. :

LOI DES DISTANCES. — S; Pon. éerit

cette suite de nombre successivement doublés’
o, 3, 6, 12, 24, 48, 96, 192,

et qu'on ajoute le nombre 4 4 chacun d'eux, on
trouve

4y 75 10, 16, 28, 52, 100, 196.
(LR B k5 e
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Cesnouveanxnombres expriment les distances
relatives: de:'chaqne planéte an soleil, ‘le pre-
mier: donnant  celle de Mercure, le second
celle-de F%nus , ete., que nous indiquons par
Jeursilettresiinitiales au:dessous de chaquenoms-
bre. Képleravait: remarqué cette loi avant la
découverte des quatrenouvelles planétes, et, en
voyant une' case vide ‘entre Mars ot Jupiier,
avaiteonclu quiil devait y exister une planéte. Sa
conjecture slest canfirmée. i )

Occupons-nous:d’abord de la ferre | parce que
cequilacencernese comprendra plus facilement,,
ets'appliqueraensuite d’une manicre généraleaux
autres plandtes.

DE LA TERRE.
MOUVEMENT DE LA TERRE. — Autrefois

on considérait 2 terre comme immobile aw mi-
lieu de 'univers, et servant de centre an mou-
vement de tous les autres astres. Cette opinion
_r(:gna ill:ﬂqu’i‘l,COj'lCr.I);C. Aucune vérité physique
West aujourd’hui mienx démontrée que le mou-
vement de la terre. Comment expliquer en effet,
si la texre est immobile ; Luniformité de révolition
du'soleil, des plantles et des étoiles' si diverse~
ment placées 2 Pourquoi la terre qur, sous tous
rapports, ressemble tant aux plandtes, aurait-
q||c seule le /)riw'[("g(: de rester sans monyvement P
Comment supposer au soleil; aux étoiles’, 3 'des
astres des milliers de fois plos voluminenx qud
la terre, Vezcessive vitesse qu’ils devraient avoir
pour tourner autour d'elle® ce fait serait d'ail-
leurs en contradiciion aveo les lois de Ja gravita=
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tion. Lovsqu’un conps tounne autour d’un autie,
il tend a s’écliapper au loin , en véntu d’une  fores
appelée centrifuge, esticetteforce quianimeila
pierre lancée par une fronde.Si les planétesing
s’échappent pas dans: leurs ;mouvemens; dutout
diusoleils, c’ést.que Fattnaction de: cet astre! lesyy
retient, 11 fandrait donc. que Pattraction terrestr
retintde méme les étoites, si elles tournaient au-
tour de la terre. Or Pattraction agit en'raison des
masses ; la force centrifuge), de: son  coté, est
dautant plus grande que le corps a plus devi-
tesse ,.et, puisquela vitesse des étoiles tournant
autour de la terre sevait  excessive, il faudrait |
donc que la masse de notre globe fitt excessives |
ment grande pour les retenir; clest ce qui est

loin d’avoir lieu. : ;

JOUR BT ANNEE. — La terre xoule sur
elle-méme en uz jour,temps que Lon:est convenu
de diviser en: 24 heures; lorsqu’elle, présente au |
soleil-la partic que nous habitons; nous:avons le
JOUR ; lorsque-le soleil éclaive la partie oppo: |
sée, nous ayons la NUIT. La terre tourneau- |
tour du soleil en 365 jours:5 heures et 49 mi:
nutes; cette révolution fixe la durée de Pannce
que Uon divise en douzemolis.

AXE ET POLES. — ILa ligne, imaginaire, |
Lespece. d’essien antour duquel notre globe effec: |
tue son monvement:de :rotation sur lui-meéme, |
slappelle aze de la térre : par ses deux extrémi: |
tés I'axe aboutit aux deux poles, le ROLE No&D |
et le »OLE suD. - : |
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; EQUATEUR. —Le e¢ercle, la roue sur la=
L quelle la terre semble Touler , et qui est égale-
3 ment distante dés ‘deux péles, s'appelle’zQua-
£ TEUR OU LIGNE EQUINOXIALE. L’équateur divise
] le globe en deux hémisphéres égaux’, Pmfnix-

3 SPHERE NORD', qui- est celui que nous habitons ,
- et U'némrspuire’'sup, dans lequel la pointe de
5 I'Afrique, et I’Océanie sont situées. -

t

A ECLIPTIQUE. — I.e plan dans lequel la
t terre se meut autour dusoleil est appelé crip-
t 71QuE. L ligne courbe , le chemin que la terre
A parcourt; se nomme son okBirk ( du mot latin
L orbis', cerele:)

LPsxx suivant lequel la terre Toule sur elle=méme
nest pas. perpendiculaire aw PLAX suivant lequel
elle tourne ‘autour du soleil; 1l s'écaxte’de la per-
pendiculaire'de 33 degrés 27 minutes. Mais cet
axe se meut dans I'éspace en restant toujours pa-
rallele & lui-méme. Tl suit deld que, lorsque le
POLE NORD est éclairé par le soleil, le 2oxE sup
doit se trouver dans'Pombre, et que ; commela
.| terre durant une année occupe successivement
: tous'les points‘de son orbite, six mois plus tard
lerdre sup doit étre éclairé; et le pOLR NORD se
trouveralorsdans 'ombre. Il'y a aussideuxautres
. époques ou les polesise trouvant équivalemment
placés par rapport anx rayons du soleil ; recoi-
vent I'un ‘et Pautre une égale part de rayons.
Ces quatre époques de lannée répoundent a
celles ot commencent pournous les quatre sa1-
50NS.

DES SAISONS, — Lorsque le pole’ nord est

AL S L e
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éclairé, Phémisphére nord que nous habitons
recoit plus delumitre du soleil que hémisphere
sud; ses rayons nous arrivent plus perpendio
laires, et nous donnent parla plus de chaleur;
nous avons PLTE.

Six mois apres, lorsque e polesud est éelaird
le contraire alieu, les rayons du soleil nous ar-
rivent d’une maniere oblique, nous en recevorns
moins de chaleur et de lumiére, nous ayons
VHIVER.

Aux deux époques intermédiaires, trois mojs
avant Phiver ou I'été, Ia lumicre du soleil se dis-
tribue d’une maniére uniforme aux deux hémi
spheres, les deux poles sont également éclairés,
nousavonssoit’ AUTOMNE, soitle PRINTLMPS,

INEGALITE DES JOURS ET DES NUITS,
— A léguateur, le cercle que nous décriyons
en un jour autour de la terre, a constammeit
une de ses moitiés éclairée et Pantre moitié dans
Vombre. A léquatenr les jours sont en tout temps |
éganz anz nwits. L'équateur est appelé pour eelaf
ligne équinoxiale. [

Poun les' autres parties de la terre, le cercle!
décrit_dans un joura , pendant Pété, plus de}
sa, Moitié

 éclairée, et pendant I'hiver , plus de|
sa moitié dans lombre. Pendant Lété, leos jours |
sont plus grands que les nuits , et,pendant I"lziver,%
les naits plus grandes que les jours. Aux . époques |
ot commencent le printemps et Paantomne, lof
cercle diurne est, pour tous les pays . moitié dans
I'ombre et moiti¢ dans la lumiére;; les joursalos
sont ézaux aux nnits par toute la terre. #

SOLSTICES ET EQUINOXES. — Les ¢po:
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ques des plas grands jours et des plus: longues
nuits s'nppe!lemsol:ticcs. parceque le soleil apres
avoir paru s'élever au-dessus ou s’abaisser pour
nous au-dessous de Phorizon, semble s’arréter (sol
stat) pour executer le mouvement contraire. Les
solstices arrivent au2c juin etau 21 décembre. Les
époques ot les jours sont égaux aux nuits'sont
appelds équinozes. Ils arrivent ordinairement le
2cmars et le 21 septembre. 1l ya doncdeux sol-
stices et deux équinoxes : le solstice. d’hiver , le
colstice Lété , Yéquinowe de printemps- et Lequi
noxve d’automne.

Muais 2 mesure que l'on marche vers les poles,
la partie du cercle diurne est de plus en’ plus
grande , et l'on arrive a un point ol le cercle
fout entier peut se trouver éclairé a la fois'; on
Lappelle cercle polaire, et pour: les habitans de
celte partie du globe, le soleil, 4 une certaine
époque de Pannce, demeure 24 heures sur ’ho-
rizon sans se coucher, et cela a lien lorsque le
soleil décrit le cercle du tropique qui est dans:le
méne hémisphere (pour nous tropique du cancer).
Mais a mesure qu'on se rapproche du pole, la
présence du soleil est plus long-temps prolon-
gée = a 67 degrés le jour dure un de nos mois 5 a
69, deux mois; & 74, trois Mois; a 84, Cing mwois;
A o, six mois. Obseryons de plus que 1a réfrac-
tion des rayons solaires nous faisant aperceyoir
le soleil lorsqu’il n'est pas encoreou quiil n’est
plus réellement sur I'horizon, ct lorsque deéji il
est 18 degrés au - dessous, il en résulte unewi-
rore et un crépuscule gui peuvent prolonger la
durée du jour de trois mois environ. Aiusi @
mesure que Con s’¢leve vers les poles, les jours
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dété sont de.plus en plus longs, les nuits d'his
ver. « leurtouride plus en plus longues,ctau
polememe les jours: sont de six mois et les nuils
de six mois.

CLIMATS. — Le plus ou moins d’obliquité
dans les rayons du soleil détermine done le de-
ré de chaleur que nous éprouvons dans les
gifférens climats de la: terre. Les licux ot ces
Tayons arrivent tout-afait.d'a-plomb sont compris
entre deux: cercles appelés éropigues, . situés de
part et d’autre de 'équateur. ( Fropigue vient

d’un mot grec qui signifie tourner. Ces deux cer- |

cles Jimitent Pun au nord , Pautre au midila
bande dans laquelle le soleil nous semble décrire
ses 395 cercles annuels autour de la terre).On
nomme cette partie du globe ZONE BZORRIDE (ou

brulée). Les lieux situés entre les tropignes etles |

cercles polaires composent. les denx ZONES
TEMPEREES. Les ZONES GLACIALES conlien:
nent les lieux situés: vers les poles, an-dela des
cercles polaires.

Comme les limites des zones et des climats s |

trouvent déterminées par Vinclinaison de Paxe
de la terre sur Je plan‘de Péeliptigue,, il est es:
sentiel de découvrir cette inclinaison. On ¥ par-
viendra facilement en ‘observant dans un méme
lieu la plus grande et'la plus petite des hauteurs
du soleil, lorsqu'il passe du méridien au solstice
d’été et a celui d’hiver. Car puisque, dans l'on
et Pautre cas, le soleil s’écarte égalemant de I'é-
quateur de coté et d’autre,, ce cercle doit couper
le méridien A une hauteur moyenne, entre les
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deux hauteurs extrémes du soleil ; et la différence
de celles-ci sera double de la quantité angulaire
dont le soleil s%éléve et s'abaisse par rapport a
Péquateur; on déterminera done a la fois cette
quantité, et la position de I’équateur sur I’ho-
rizon , d’ot Pon conclura la Jatitude du lieu des
observations.

A Paris, par exemple, le soleil s’éléve au sols=
tice d’été a 64° 38’ au-dessus de I’hoi 1zon, et a
17° 42" au solstice d’hiver. La somme de ces hau-
teurs est 82° 20’ dontla moitié est 41°, 10’ : clest
hauteur del’équateur sur Phorizon de Paris; et la
prenant le eomplément d’un angle droit ou de
90%, on trouvera que la distance de I'équateur au
zénita , ou la latitude de Paris, est de 48°'507.

En retranchant Pune de ces hauteurs du soleil
de l'autre, on trouve une différence de 46° 567,
dont la moitié. ou 23° 28, est ¢gale an nombre
des degrés dont le soleil s’écarte de Péquateur
vers l'un et Pautre poles. Tel est Pangle que font
entre eux les plans de Péquateur et de Peclipti-
que.

Lobliquité de Pécliptique n'est pas invariable ;
les observations et le calcul des forces qui pro-
duisent les mouvemens des planetes ont prouvé
que Pinclinaison de Péquateur terrestre, parrap-
port a Fécliptique, éprouve une diminution d’en-
viron52 minutes par siecle, jusqu’ajee qulelle par-

_vienne 4 un terme quin’est pas encore bien déter-

miné, passé lequel elle recommencera a croitre.
La ville de Syéne, en Egypte, était autrefois
sous le tropique. Les travaux d’EBratosthene, de
Strabon et de Plolémée , qui ont déterminé Po-
bliquité de Pécliptique d’aprés la position de
ASTRONOMIE, 3
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cette ville, ont rendu eélébre un puits au fond
duquel 'image du soleil allait s¢ peindre & midi,
Ie jour du solstice d'été; mais ce fait est devenu
une canse d'errear parce qu'on ignorait le chans
gement d'obliguité, et qu'on a continué de sup-
poser Syénc sous le tropigque. Maintenant celte
ville en est assez éloignée , et le bord méme dy
soleil n'éclaire plus le fond du puits; ce qui ed
Join de démentir Passertion historique relative
a lexistence de ce puits et & son usage. L'ombre
d'un gyomon n'est aujourd’hui que le foo* de la
hauteny, an midi solsticial , et par conséquest
pew sensible 5 mais le fond du puits est entidres
ment dans Vombre, Depues 3voo: ans Pobliquité
adiminué de 26" 37; Syéne est maintenant élot
gnée du tropique de 37 23" et ne I'était alors que
de 11" 20”, quantité moindre que le demi-dids
matre du goleil ;ainstle bord de cet astre seréfles
chissait au fond du puits lejour du solstice d'été;
les corps cessaient de porter ombre, et pour la
jours yoisins du solstice Yombre était encore
nulle ou peu sensible.

Les deux mouvemens combinés de la tere
produisent dans la fixation du temps une diffé-
rence qui influe sur les méthodes daprés les
quelles on détermine les positions géographi-
(Iues. On distingue plusicurs espéces de jourse
d'années.

L'année tropique, on Solaire, est le temps
qu'eroploie la terre & parcourir I'écliptique, ¢
partant d’un des points des équinoxes pour ¥&
venir au méme point; elle comprcml 365 joun
moyens, b heures 48 minutes, 5o secondcs. 3);1 le
notame annce tropigue, parce qu'il faut que tontce
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intervalle de temps s'écoule pour que chaque
saison revienne dans le méme ordre qu'aupara-
vant. Par suite du mouvement apparent des po-
Jes ou de Paxe de la terre, les points équinoxiaux,
ainsi que fous les autres points de l’écliptigue,
paraissent rétrograder par rappoxrt aux étoiles :
cest 1a le mouvement qu’on a appelé précession
des équinozes. Lesastronomesl'ontestiméde 50
abasecondes par an (ou un degré tous les 71 ans
environ ) ; ce qui allonge la révolution annuelle
de la terre de 20 minutes 24 secondes lorsquon
la compare aux étoiles. Elle se nomme annde si-
dérale, et dure 365 jours, 6 heures 9 minutes 12
secondes.

La durée du jour astronomigue moyen, di-
visé en 24 heures, est marqué par Pintervalle qui
s'écoule entre deux passages consécutifs du so-
leil par le méridien du méme lieu, en sapposant
le mouvement apparent du soleil d’une vitesse
uniforme. Mais ce mouvement est reconnu pour
inégal , ou plutdt notre terre n’emploie pas tout-
a-fait 24 heures dans sa rotation, parce que dans
le temps méme que la terre emploie a tourner
autour de son axe, eclle s’avance dans son orbite
uu peu vers Porient; il faut done que chacun de
ses méridiens, aprés avoir achevé une révolution
entiére, anticipe quelque peu sur la révolution
suivante , afin que son plan se rapporte a celui
qui passe par les centres de la terre et du soleil ;
en sorte que lintervalle entre deux passages
d'une étoile fixe au méme méridien , qui mesure
lavéritable durée de la rotation terrestre, ou du
Jjour sidéral, n’est que de 23 heures 56 minutes
4 secondes. Mais ce jour sidéral ne peut ‘guére
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servir a mesurer le mouvement des autres corps |
célestes, puisque ceux-ci paraissent gagner cha
que jour sur le soleil environ 4 minutes de temps
dans Jeur passage au méridien.

Linsgalité des jours solaires est due & deux
causes distinctes : la position oblique de T'éclip-
tiquea légard de Péquateur, et Pinégalité dumous
vement apparent du soleil dans Pécliptique. La ¥
premiére de ces deux causes faitque arc del'équa:
teur, quipassepar le méridien en méme temps que
Tarc diurne de écliptique; ne lui est pas tonjours
égal, mais tantot plus graud, tantot plus petit
A I'égard de la deaxieme cause , nous observe-
rons que le soleil, placé dans un des foyers de
Yorbite elliptique de la terre, parait se mouyoir
plus lentement dans les six signes septentrio-f
naux que daus les six méridionaux; et cette dif
férence de vitesse suffit pour rendre inégaux les
arcs diurnes de léquatear. Le concours de ces
deux causes fait que la durée des jours solaires,
comparée a celle de la rotation de la terre, est
tantot moindre et tantot plus grande que vingt-
quatre heures; et cette inégalité sera toujours
plus grande, lorsque les denx causes que nous
venons dlexpligner se lronyveront concourir ou
accumuler les différences dans le méme sens. L2
série de ces différences forme ce qu’on appelle
Véquation dw temps, ou la quantité qu’il faut,
dans certaines saisons, ajouter, et dans d’autres
soustraire a Pheure indiquée par les horlogesé:
alées sur le soleil et marquant le temps vrai
si Pon veunt en conclave le temps moyern , o as-
tronomique. Or, c’est au temps moyen que s

i rapportent les tables astronomiques a Laide des

SCDLYON 1




%5
guelles on calcule les mouveraens des astres , et,
par eax, les positions géographiques

FIGURE DE LA TERRE. — Les anciens
croyaient la terre plate et limitée aux colonnes
d’Hercule. De nombreux voyages entrepris dans
troutes les directions ont fait reconnaitre aujour-
d'hui que la terre n’est lonilée sur aucun point ,
que la surface des mers et des continens est par-
faitement ronde, qu'un ciel analogue aw notre
répond  a I'hémispheére qui nous est opposé,
qu'enfinla terre a la Sfigure d'un globe isolé “de
tutes parts dans Uespace , et environné par le ctel.
(Zoyez la carte qui accompagne la Géographie
générale).

Quant aux aspéricés dont la surface du globe
est hérissée, Vélévarion des montagnes,la pro-
fondeur des mers , elles sont tout-a-fait inap-
préciables relativement aux dimensions totales
de Ia terre. Les plus hautes montagnes ne s'éle-
vent pasa plus.de 4,000 toises au dessus da ni-
veau des mers, dont la profondeur n’exceéde pas
3,000 toises. Une boule de marbre, d’un pouce
de diameétre, parfaitement polie’, présenterait a
sa surface des inégalités beaucoup plusgrandes
queneiesontrelativementilaterreles plushautes
montagness; et la vapeur qu’un souffle pourrait y
fixer secait trop épaisse pour représenter Uat-
mosphére jusqu'a la havteur ou se forment les
nuages.

DIMENSIONS DE LA TERRE. — On a dé-
terminé de la maniere la plus exacte la grandeur,
le wolume , la masse de la terre. Le cercle de I'é-
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quateur étant divisé en 360 parties, de fagon
gm: les lignes verticales menées par chaque point

e division fissent au centre du globe un angle
d'un degeé, Pespace compris entre chaque pois
serait appelé degré de LONGITUDE ; on divisen
de la méme manidre le cercle mené par 'Obsers
vatoire de Paris, ct les deux poles du globe;
chaque nonyean point de division serait appelé
degn? de LATITUDE. On partagea le (]ugré e
2h licues | et |,:h;lqlm licue fut trouvée de 2,28
toises: Les (h'gl'l.":- de |m|g;lll(h: se mesurcnt sur
l'éqlmmur; ceux de latitade sur un méridien,

La surface totale de la terre est de 26 millions
lieues carrées environ : son diameatre est de 2,865
de lieues, et sa circonférencetotale de 8,920 lieus
chacune de 2,280 toises ; c’est cette longaenr qui,
diyisée en o millions de parties égales, a donnd
Ia longuenr du METRE , base des nouvells
mesures en France : end’autres termes, le métre
est la dix-millioni¢me partie de 'arc du méridien
allant du pole & V'équatenr, ou o toises 513074, 0
qui revient & 3 pie‘:’s 11 lignes 296,

APLATISSEMENT AUX POLES. — En
procédant aux mesures qu'on vient dindiquer,
on reconnut que la longucarda degré n'est pas i
méme en différens licux du globe, ct que les
degrés occupnient plus de terrain aux poles qus
Véquateur. On en conclut que le cerre ese aplatie
& ses poles et renflée & Uéquateur. L'aplatissement
fut trouvé de un 305", c'est-a-dire que le rayon,
ticé du centre de la terre aux pdles, est de un 308"
{10,700 toisesenyiron) plus petit que le rayon tiré
du centre & 'équateur.
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1l résulte de Paplatissement de la terre que les
poles étant plus prés du centre dattraction , la
pesanteur y est plus grande; les corps y pésent
plus qu’a Péquateur. Une horloge a pegdule, ré-
glée d Moscon retardera a Cayenne, parce que les
oscillations du pendule étant d’autant plus fré-
quentes que Ja force d’attraction est plus grande,
iloscillera pluslentement a Cayenne, quiest pres
P'équatenr, qu’a Moscou plusrapprochée dupdle.

Lorsqu’un globe tourne sur un axe, la force
centrifuge tend a éloigner de laxe les parties de
ceglobe, et avec d'autant plus de puissance
qu'il tourne plus vite. 51 le globe est formé d’une
matiére molle, cette force tendra 4 Faplatir dans
un sens et a le renfler dans lautre. Telle est la
cause de Paplatissement de la terre. Elle a préci-
sément la forme qu’aurait prise une sphere molle
soumise au mouvement de rotation, que nous
connaissous a la terre.

— @est en comparant la force d’attraction de
Ja terre et du soleil quion est parvenu a calcu-
ler que la MASSE de ce dernier est 330,000 fois
environ plus grande que celle de la terre. La
DENSITE moyenne da globe a éte trouvée de
cing fois enviror celle de l'can; et comme la den-
site moyenne des substances que nous observons
a la surface n’est guére que de wrois fois celle
de Peau , il faut en conclure que le centre de la
terre est occupé par des substances extrémement
lourdes. ( %oy la Physique ).

ATMOSPHERE. — La terre est entourée de
toutes parts d’une couche d’air, désignéepar le
nom d’atmosphése, quiséleve enyiron & 16 lieues
au dessus du niveau des mers.L atmosphére estre=
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tenue sur la terre par sa pesanteur ; ou trouve e
effet que son [)nhls est ﬁgnl a celut d'uue couche
d’eau, qui, an lien de 16 lienes, auraitsenlement
32 pieds d'épaisseur.

Voici comment la physique nous permet d'ar-
yiver avee centitude & ces résultals, La hauteur da
barométre est la hautear verticale do sommet de
la colonne, au dessus du nivean delacuvette; elle
n'estpas fa méme danstous les lieux, mais sur les
bords de la mer elie estordinairement 28 pouces,
ou 76 centimétres . Ainsi , pour un centimétre de
hase, Ia colonoe soulevée a un volume de 76 centi:
metres cubes; et son poids, qui est égal an vo-
Tame multiplié par la deosité, est par conséquent
de76 % 13,59, ou de 1 kilogr. 33 millidmes, car
Ia densité dumercureestde 13,59, La colonne dair
atmosphiérique qui repose sur la mer et qui aun
centimeétre de base . a done dans toute sa hau-
teur un poids de 1 k. 033; on peat méme pousser
plusloin le calcnl et trouyer ie poids de la masse
entiere de l'air qui compose l'atmosphére , car
autant il y a de centiméires carrés dans la surface
de la terre, autant il y a de fois 1 k. 033 dansle
poids total de I'air. Le rayon du globe étant de
6366745 mitres, sa sur face estd’environ roo mille
myriametres; surchaque myriamétre le poids est
d'un million de millions detonnes, de mille kilo:
grammes chacune ; winsi, le poids total de airest
de cent mille millions de millions de ces tonnes,
Voila done le poids total de Pair, des vapeurs et
des exhalaisons de toules sortes , qui composent
I'atmosphere. Il sera euricux d'examiner, comme
nous le ferons plm tard, si cette masse de sub-
stances gazeuses cpronve des yariations zecidens
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telles, ou des variations séculaires, et si elle a
sensiblement changé depuis que Toricelli et Pas-
cal Pont pesée pour la premiere fois. L’air parli-
cipe au double mouvement derotation etde trans-
Jation de la terre; car sini Pairniles eaux, niaucun
des corps qui setrouventa la surface terrestre, ne
témoignent du mouvement de la terre, c'est que
tous ont la méme vitesse quelle. L’air parait -
colore , vu dans un espace pea étendu; mais
cette feinte blene que nous obseryons au-dessus
de nous dans un beau jour est précisément la
conleur de Lair : aussi a mesure quon séleve
dans Patmosphere , la quantité d’air diminuant,
Pintensité de cette couleur s’affaiblit et le ciel
finit par pa_r;‘.ill'u tout noir.

L’air refracte Ja lumire du soleil et distribue
ses rayons dans une multitude de lieux ou sa
direction propre ne laurait pas fait pénétrer.
Sans atmosphére nous ne receyrionsaucune lu-
micre lorsque les rayons ne seraient pas directs,
et le jour et la nuit se succéderaient brusques
ment. Clest a Patmosphére que nous devons
Yaurore et le erépuscule dont fa durée varie avee
Jes saisons et les lieux : 4 Paris , au solstice d’été
Pun suit presque immédiatement Pautre, et il
n’y a pour ainsi dire pas de nait véritable. Vers
le pole Paurore et le crépuscule durent I'un: et
Pautre un mois et demi; ce quirédait a trois
mois la nuita laguelle cette région est condamnée,

VITESSE DE LA TERRE. — Le contour de
Téquatenr est de gooo lieues enyiron; et comme
1a terre achove en 24 heures un tour sur elle-
méme, neuf mille lieues sont le chemin que la

3%
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région dquatoriale parcourt toutes les 24 heares,
Un ohservateur situé dans lespace, et qui se
trouvant hors de la terre et de l'atmospheére ter-
restre , ne Serait pas eotrainé par ce monvement,
verrait done toutes les parties de Péquatenr pas
Ser s0US ses yeux avecune vitessa de rotation de fix
lieues un quare par minute. ¥in marchant vers les
poles, ce genre de mouyement diminue : 4 la
latitade de Brest il nlest plus que de 4 lieues,

Le mouyement de ¢ranslation au moyen du-
quel la terre tourne autour du soleil, produit
une vitesse beaucoup plus grande encore. La
distance au soleil étant de 35 millions de lieues,
la longueur totale de Vorbite terrestre est de
aro millions de lienes que la terre parcourt cu
365 jours six heures : ¢lest donc par jour un
espice de Goo mille lienes ou par minute 413
Lienes. Un houlet de 24 chagsé par 8 Kilogrammes
de poudee, ne parcourrait qu'cuv;ron 11 licues
dans la premidre minate de 1@ course, si sa vitess
restait la méme qu'a la sortic du canon.

Nous verrons que Zes planetes ont en général
2ne VITESSE DE TRANSLATION o aulant ples grands
quw’elles sont plus rapprochées dew solail.

CHALEUR INTERNE DU GLOBE. —Pour
achever oe qui regarde Ia planéte que nous habi
tons, il faut dire un mot d'une circonstance res
marquable, quipeutjeterun grand jour surlamas S
niere dont les mondés se sont formés. A mesure
que l'on pénétre dans lintéricur de la terre , on
reconnait que la chaleur augmente d'une manierd
sensible et progressive : sayoir, un degré di
thermométre par oo pieds de profondeur ens
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viron. Le centre de la terve, d’apres cette pro-
gression, est donc eaposé a une chaleur qui serait
capable de fondre et volatiliser toutes les substances
que nous connaissons & la surface; et cette surface
que nous habitonsn’est elle-méme qu’une croute
legere de 15 a 20 lieues d’épaisseur , qui repose
sur le noyau en fusion. Or, des observations
certaines prouvent que la terre se refroidit et que
Ja chalenr qui lui est propre se répand dans Ves-
pace. La terre a donc été autrefois plus chaude
qu'elle ne Pest. EL comme I'analogie qui existe
entre toutes les planétes , prouve qu'elles ontuze
origine commune , il est permis de penser qu’en
vertu d’une chaleur énorme, toute la matiére
qui forme aujourd’hui les planetes, était jadis
Aisséminée dans V'espace qui environne le soleil :
alors notre monde ressemblait aux nébuleuses ;
mais cette chaleur, en se retirant, a du per-
mettre a la matiére de se rapprocher et de for-
mer des globes isolés, retenus par la seule puis-
sance de Uattraction. Ainsi se sont produits, sui-
vant quelques astronomes, par une simple trans-
formation , les différentes parties de notre sys-
1éme planétaire, et notre soleil lui-méme. Ainsi
Jes nébuleuses seraient des mondes a lenr nais-
sance , et, parmi elles, les nébulenses maultiples
seraient des mondes plus avaneés.

Le refroidissement continue sans doute dans
tous les corps de notre univers. La chaleur du
soleil nous semble, il est vrai, invariable ;amais
que sont nos observations eu égard a la durée
des siecles?

Ajoutons que le refroidissement de la terre
est aujourd’hui indifférent a Pexistence des étres
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qui l'll:\bimnt; caron a reconnu que la chalenr
iterne si considérable qu'elle soit, n'éléve pas
d'un dixieme de degré la chaleur de la surface.

MERCURE.

Mercure est la planéte Ia plug petite et la plus
rapprochée du soleil; aussi est-elle rarement vi-
sible, son éclat étant éclipsé par les feux de cet
astre : c'est quand Mercure passe sur le disque
du soleil qu'on peut le micux "observer, et il pa-
rait alors comme une tache noire. Mercure pré-
sente des plases comme ln lune, c'est-a-dire que,
quand il nons montre la face que le soletl éclaire,
nous le yoyons lumineux ; lorsqu'an contraire il
nous montre la face gut est dans Lombre, i\l nons
parait comme un point obseur; dans les posi-
tions intermédiaires, il présente ln forme d'un
croissant dont la convexité vegarde le soleil et les
cornes en sens opposé. Ces phases nous prou-
vent que Merelire est wh corps opaque.

MOUVEMENT. — afercure déerit antour du
soleil uoe cllipse peu étendue, tonjours renfer-
mée dans celle que déerit la terre. Le temps de
sa révolation ounla durée de sca année est de 87
jours environ. La durée du jour ou le temps de
{:\ rotation de la plandte sur son axe est de 24
heures et & minutes, Sa distance zu soleil est de
13 millions 360 mille licues. Elle se meut dans
Yespace avec une vitesse de 4o mille licues &
I'heure; ¢'est la planéte dont le mouvement de
translation est le plus vapide. Son aplatissement
est tout-a-fait insensible.
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DIMENSIONS , MASSE , etc. — Le diamétre
de Mercure est les deux cinqui¢mes deceluidela
terre ; son wolume en est le seizieme, car sa densité
est plus que double, et on la compare a celle de
Pargent. Linclinaison de Paxe de Mercure sur le
plan de son orbite, est trés-grandc, etles variations
des saisonsy sont considérables. L’ atmosphére qui
entoure Mercure est trés-épaisse. Jia chaleuret la
lumicre que lui envoie le soleil sont sept fois
plus fortes que sur la terre, température sapé-
rieure a celle de I'eau bouillante : cette planete
est done inhabitable pour des étres de notre na~
ture. On croit que ses moniagnes ont jusqu’a
8,000 toises d’élévation.

VENUS-

Entre Mercure et la Terre parait la brillante
Vénus, appelée tantot PEtoile du Berger, parce
quelle semble précéder ou suivre le soleil; tan-
otV Etoile du matin ou Luctfer , et tantot enfin
V' Etoile du soir ou Fesper. Vénus est la plus écla-
tante des plandtes, et, en apparence, la plus
considérable. Lorsquelle s'approche le plus de
la terre , elle devient si brillante qu'on la voiten
plein jour. Comme Mercure, Vénus passe quel-
quefois sur le disquedu soleil, et 8y peint comme
un point noir. Cette plancte est opaque, ses pha-
ses sont plus sensibles et bien plus aisées a ob-
server que celles de Mercure. Les variations que
présentent les cornes de son disque ont fait recon-
naitre des montagnes de plus de 20,000 toises
délévation, cest-a-dire 4 a cing fois plus con-
sidérables que celles de notre globe.
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MOUVEMENT. — L'ellipse que Vénus dé-
crit antour du soleil est comprise entre Porbite
de Mercure et l'orbite de la terre. Sa moyenne
distance an soleil est de 24 millions g6o mille
Lieues ; elle fait sa révolution annwelle en 22§
jours et 16 heares, et roule sur elle-mémeautour
d’an axe tncliné de 75 degrés sur son orbite, ena3
heures et a1 minutes. Sa vitesse de translation
dans P'espace est de 30,000 licues par heare en.
viron. Son aplatssemen: est insensible.

DIMENSIONS, MASSE, ete. — Le diamé-
fre de Vénus est presque égal & celui de la terre;
son wolume en esta pen prés les neuf dixiemes;
mais su densité est un pen plus forte, et peat étre
comparée & celle du zine. Cette planéte est en-
tourée d'une atmosphére 3 au 4 fois plus dense que
celle de lu terre. La chaleur et la Zumidre y sont
deux fois plus grandes que sur notre globe.

MARS.

Mars est la premiére des plandtes supérieures, sl
d-dire des planétes dont'orbite est plos grandegue
celle de la terre ; placée 4 une distance telle que
lesoleillui parait de moitié pluspetit que laterre,
Mars présente uue lumidre obscure et rongeats
quion attribue & une amosphire ¢paisse et nebu-
leuse ; c’estla planite qui a le plis d'ana logie
avec notre globe. On y distingue des phénomenes
analogues 4 ceux des saisons. Vers les poles on
remarque des taches luminenses qui croissent et
décroissent, de I'hiver 4 'été, en raison de la pré-
sence ou de Vabsence du soleil : dans d'autres.
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parties de la planéte on observe d’autres taches
dont Vobscurité n’est pas toujours la méme, ce
qui semble indiquer des phénomenes de vége-
tation pareils a ceux que doivent produire nos.
vastes foréts pourles habitans degautres planétes.

MOUVEMENT. — Mars décrit autour du
soleil une ellipse plus allongée que celle desau-
tres planetes. La distance de Mavs au soleil estde
¥» millions 60o mille lieues ; la durée de Pannée
est de 686 jours 23 heures; la witesse de transla-
tion est donc moindre que celle des autres pla-
notes 3 elle n'est plus: que de 19,700%lieues par
heure. Les phases de Mars ont fait reconnaitre
quiil tourne sur lui-méme en 24 heures 31 mi-
nutes. I’axe de rotation a presque la méme in-
clinaison que celui de la terre, ce gni rend les
variations. des saisons presque les mémes que
pour nous. Liaplatissement de Mars est trés-con-
sidérable ; il est de un dix-huitieme , celui dela
terre nexcede pas un trois cent cinquieme.

Les phases de Mars et des autres planctes su-
périeures ne se présentent plus sous la forme de
croissans mais (’ovales, puisquelies ne se trou-
yent jamais placées entre nous et le soleil. A
mesure que les planétes s’éloiguent du soleil,
les phases deviennent moins prononceées.

: DIMENSIONS, MASSE, etc. —Le volume de
Mars nlest qi’un cluquiéme de celui de la terre;
samasse n’en surpasse guere le dixiéme; sa den=
sité est un peun moindre. La lumiére etla chaleur
du soleil n’y sont que les quatre neuviemes de
£ celles de la terre.
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VESTA, JUNON, CERES, PALLAS,

Entre les orbes de Mars ct de Jupiter, et a
des distances presque égales du soleil, se trou-
Yent quatre corps presque imperceptibles | anx-
quels on voulait refuser le nom de planétes, et
qu'on suppose dwre les fragmens d'une plandte
primitive qu'une cause inconnue aurait brisée,
Leurs orbites sont cn effet @ peu prés sembli
bles, et, chose remarquable, deux d'entre elles
s'entrecroisent ; les durées de leurs révolutions
sont i peu pres les mémes, et]l'on a caleulé quung
cxplosion a0 fois plus forte que celle de la pou-
dre 4 canon serait capable de produire sur un
corps un pareil résultat.

VESTA a été découverte en 1807..5a discance
au soleil est d'environ 8¢ millions de lieues: elle
accomplit sa' révolution annuetle en 3 ans ct 66
jours. Son orbite parait fort alongée ct sujctted
de grandes variations: Son volume n'est qu'un
15 milligme de celui de I terre , et sa surface i
peu pl‘i’s ("g.df: acelle de 'Es gue, C'cﬂ la plll\‘
|)Clilc et la p]u.‘. brillante des (uatre plum':lvu
nouvelles ; ells sst totalement deénnce r1'ul.'mh“ﬂ/1£-rr.

JUNON, trouvée en 1805 , est & ga millions
de licues du soleil. Son diamétre n'a gudre que
24 lieues ; elle fait sn révolution annuelle en §
ans et 28 jours. :

\)
CERES, découverte en r8orx, fait sa révalus
tion en 4 ans et demi. Sa distarce au soleil est de
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o5 millions de lieues. Ce globe n’a que 25 lieues
de diamétre 5 son volume est le quart de la lune;
il offre apparence d’une nébulense environnée
de brouillards trés-variables.

PALLAS, observée en 1802, a presque laméme
distance solaire que Cérés , 96 millions de lieues.
Son wolume est la cingquante-deuxieme partie de
celui de la terre, on presque égala celui de la
lune; sa surface est a peu prés celle de PAfrique.
Son année dure 4 ans 7 mois et L1 jouss.

JUPITER.

Jupiter est remarquable par la vivacité de sa
Iumiere, dont Péclat surpasse. quelquefois celui
de Viénus : c’est la plus grosse des planétes. Elle
parait environnée d’une atmosphere trés-dense
et trés-agitée. On y remarque de nombreuses (a-
ches (ui se rétrécissent, salongent, sleffacent et
yessemblent a autant de nuages chassés par des
vents impétueux. Aux poles, ces taches varient
peu; dans le voisinage de Péquateur, elles pren-
nent la forme de zones pavalleles.

MOUVEMENT. -— Jupiter met environ s ans
(11 ans 315 jours) & parcourir son orbite autour
du soleil. Sa distance A cet astre estde x8o mil-
lions de lieues. Sa vitesse dans Pespace est done
hien moindre que celle de la terre. Lie diamétre
du soleil' y parait 5 fois moindre qu'a nous; la
iumidre et la chalewr doivent y éire 27 fois plus
faibles.

Jupiter tourne sur un axe presque perpendicu=
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{airs au plan de son orbite. Les variations des sap
sons y sont pea marquées. La durée du jour est
d'environ 1o heures, et comme le rayon de la
planéte est 12 fois aussi considérable que celux
de notre globe, la vitesse de rotation des divers
points de son équateur est 28 fois plus grande
que sur Li terre. La furce contrifige i cet équatenr
est done 68 fois plus énergique @ aussi Paplatis-
sement est-il de nn treizieme sous les poles.

DIMENSIONS , MASSE, ete. — Jupiter est
1281 fois plus volumineuz que la terre ; sa masse
n'est que 3o fois plus considérable; car sa densité
n'est pas le guare de celle de notre globe. Cette
¢normeé planéte parait donc composée de matide
res fort légdres, presque entidrement liquides ou
gazeuses ; elle est accompagnée de guatre lunes
ou saccllites.

SATURNE.

Saturne, & vaison de sa distance, ne nons offre
qu'une lumiére pale et comme plombée, quoiqguil
501t 974 fois plus gros que la terre. On remarque
& son équateur comme’ & celui de Jupiter, (&us
bandes parallgles changeantes. Le soleil , vu de
Saturne, doit offriv un dinmetre go fois moindre
qu'a nous. La chaleuret la lumidre y sont done go
fois moiudres. Un observateur placé dans Sa-
turne ne pourrait distinguer aucune planéte si ce
n'est Jupiter.

MOUVEMENT. — Satarne est 10 fois plus
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éloigné que nous du soleil; sa distance moyenne
est de 329 millions de lieues, et il met prés de
30 ans Q parcourir son orbite : sa awitesse de
translation west plus en conséquence que de 8
mille licues par heure. La durée du jour est de
1o heures et demie; €t par suite de la vitesse de
rotation de la planéte, son aplalissement SOus
Jes poles est d’un onzieme, etc. — Le diamétre
de Saturne est g fois et demie plus grand que ce-
Jui de la terre, son @olume est 974 1ois plus con-
sidérable ; mais comme sa densité, moindre que
la densité da bois de sapin, r’est que le dixieme
de celle de Ja terre, sa masse n’est gueres que 94
fois plus forte. — Ce que Saturne présente de
plus remarquable, c’est l’anncau mince, large
et a peu prés plan, qui le ceint paxr son mi~
lieu. Il nous parait sous la forme d'un cercle
plus ou moins allongé , suivant Pinclinaison de
la planéte par rapport @ nous. Lorsqu’il nous
présente la face que le soleil éclaire, il est vi-
sible pour nous, et nous apercevons lombre
de Saturne se projeter sur anneau. Lorsqu’il
ne nous offre que sa tranche, il nenous parait
plus que comme une ligne lamineuse. Enfin lors-
que clest la face opposée au soleil qui nous re-
garde, nous n’apercevons plus I'anneau, mais
seulement son ombre portée surla plancte. Ces
apparences diverses prouvent que ces deux corps
sont opagues.

L’annean tourne en méme temps que Saturne ,
avec la méme vitesse , toujours parallelement, et
semble le prolongement de son équateur. La ré-
volution totale de la planéte étant de 30 ans envi-
ron, anneau est visible pour nous pendant 15
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ans,.et nous montre sa face obscure pendant les
15 années suivantes.

L’anncaw est de toute part détaché dela planite
par un espace d’environ 1o mille licues;, et pa-
rait avoir uné largeur aussi de ro mille lieuess il
est lui-méme, en outre formé¢ de deux anneaux
concentriques qui  tournent ensemble quoique
séparés par une ligne noire et circulaire. L'e-
patssewr de Panneawest évaluée mille lieues.

Saturne est en outre :lcc()lnp;\gm': de sept lunes
ou satellites qui se meuvent a peu pres dans le
plan de Panneau.

URANUS ou HERSCHEL.

Uranus est la planite la plus éloignée du soleid
et nest guéres visible sans lunettes; elle. pré=
sente une teintc nn peu bleuatre et assez bril-
lante. Son orbite embrasse tountes les auires or-
bites. Sa distance au soleil est de 662 millions de
lieues, et la chalenr qu’il en recoit est 400 fois
moindre que la ndtre. L'année y dure 84 ans et
29 jours. Le diameétre d'Uranus est d’environ 13
mille lieues, et son wolume $1 fois plus considé-
rable que celui de la terre, Sa masse n’est que X9
fois plus grande, cac sa densilé est 5o fois plus
petite, on la moitié de celle du lidge. On pense,
par analogie avecles autres planétes, - qu’il est
doué d’ua mouvement de rotation, wais cette
opinion n'est fondée sur aucune preuve directe.

Herschel quia. découvert Uranus, et luiavait
d’abord donné son nom , a compté autour de Jui
six lunes ou satellites; mais I'obseryation en est
si difficile que ce nombre n’a pu étre constaté,
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Torsque nous YOyons la plupart des planétes
présenter ayec notre globe les ressemblances les
plus frappantes, jonir toutes des mémes mouve-
mens, dune atmosphere analogue des mémes
variations de saisons, du méme état physique,
peut-étre deyvons-nous supposer que:, comme la
terre, les autres planétes sont habitées , ou bien
faut-il croire que les cieux sont peuplés de
orands globes inutiles et déserts, a Iexception
Jun seul des plus petits, et qu’aucun autre ne
renferme d’étres capables de s'élever, par leur in-
telligence, ala contemplation de I'Univers®

DES SATELLITES.

T.es onze plandles que nous yenons d’étudier
sont toutes soumises a des lois pareilles , qui ont
fixé leurs mouvemens, leurs formes, leurs appa-
rences, comme si elles devaient leur origine a
une méme cause. Les (unes ou satellites présentent
aussi les plus frappantes analogies , et semblent,
comme les planétes qu’elles accompagoent, avoir
toutes entre eiles une commune origiue.

Notre systéme solaire nous présente 18 de ces
petits astres ou planétes secondaires dout un cir-
cule autour de nous , 4 antour de Jupiter, 7 au-
tour de Saturne et 6 autour &’Uranus.

1° Tous parcourent leur orbite dans un plan
tri:s-peuincliné sur Porbite de‘la planete princi-
pale, et cirenlent auntour delle dans le sens de
son mouvement de rotation;

0 Tons sont doués d’un mouyemeut de rota-
tion sureux-mémes, mais txes-lent et de manicre
& présenter toujours la méme face & leur planite.

SCD LYON 1




PRI A e R R

62
La durée da jour et de la nuit y est PAr consés
quent égale a leur révolution autour de la pla-
néte ;

3° Leurs orbites sont des ellipses dont la pla-
néte principale occupe le foyer, et celle-ci » par
sa force d’attraction , les entraine dans son mou-
vement annuel autour du soleil, sans rien chan-
gerau mouvement que les satellites exéeutent an-
tour d'elle ;

4% 1ls paraissent déponrvus d'aimosphire ; de
sorte qu'ils ne doivent point renfermer de liqui~
des. Ils sont du reste soumis a Vattraction des
grosses planétes qui lear font éprouver dans leur
marche de nombreuses perturhations,

DE LA LUNE.

Quoique la Lure nous apparaisse sous un dia-
métre presque égal a celur du soleil, elle n'en
est que la 65 millioniéme partie. Son diamdtre
est de 781 lieues, on le quart de celui de la
terre; en sorte que son volume est 49 fois moin-
dre, et sa densite n'étant que les cing septiomes,
samassen’est que lesoixante-dix-huitiéme de celle
de la terre. Sa moyenne distance a la terre est
d’enyiron 86,000 licues. Ta lune parcourt son
orbite clliptique en 27 jdurs, 17 heures et 43
minutes.

La durée de cette révolution de a7 jours étant
moindre que la durée de nos mois, il sensuit
qu'il y a plus de 12 lunaisons dans les 12 mois
«,ic Vaunée. Il reste £1 jours et 6 heures aprés la
douzi¢me lune, ce qui produit juste 7 luaisons
de plus en 19 ans; cest-a-dire qulaprés 19 ans,
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Jes nouvelles et les pleines lunes reviennent aux
mémes dates. Et il en résulte de la que si on avait
ane série de dix-neuf années d’obseryations lu-
naires, les phases reviendraient périodiquement
aux mémes dates. C’est en cela que consiste le
cycle (cycle, en grec, veut dire cercle; lalune en
offet recommence alors le cercle de ses phases) de
Méthor (astronome grec). On Pappelle aussi
Nombre d’or, parce que les Athéniens, par ad-
miration des propriétés de ce cyele lunaire, ou
de dix-nenf ans, en gravaient le caicul en lettres
dor. On est dans la premiére année du cycle
quand la néoménie , ou nouvelle lune, tombe le
1% janvier.

PHASES. — Les Phases de la Lune , pareilles
5 celles de Vénus et des autres planétes, prou-
vent qu'elle est un corps opaque quine brille que
de la lumiere qu’elle recoit du soleil et qu'elle
nous renvoie. Lorsque la lune est placée entre
la terre et le soleil, elle est invisible pour nous,
parce qu’elle nous présente la face non éclairée ;
Cest époque de la nouvelle lune oun néoménie
(du mot grec néos, nouveau, et méné, lune : signi-
fie donc absolument nouvelle lune).

Lorsquau contraire c’estla face éclairée parle
soleil gui nous regarde , ce qui arrive lorsque la
terre se trouve entre la lune et le soleil, la lune
alors est pleine ou en opposition. Dans lespositions
intermédiaires, lorsque la lune marche de la nou~
velle ala pleine lune, nous voyons , sous forme
d'un croissant, une partie éclairée et une partie
dans Pombre : nous avons le premier quartier; et
lorsqu’apres avoir été pleine elle revient a la
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néomenic, e crofssant est tourné de Vautre cité,
uous avons le dernier quartier (Foye= fix. 8).

Le mouvement de rotation de la lune étant
tres leot, elle n'offre aucun u'ul.nlf.x,-.ruu'n( il ses
poles. Elle nous présente toujours la méme face,
et T'on explique cette singularité en ‘supposant
que Uhénisphére quinous regarde est fort als
longé, d'on il résulte que I'exces de poids doit
sans cesse le faire pcnvher de ce ¢oté.

S'il existe des habitans dans la lune, ceux de
la face qui nous regarde ont done le jour durant
la pleine lune, et la nuit quand la lune est non-
velle; c'est-i-dire que leurs jours et lenrs nuits
durent chacun 5 foisnos 24 heures, Une ansst
longue ahsence du soleil, jointe au défaut dlat-
mosphdre, doit y causer un refroidissemeut
considérable.

Danz un jour aussi ¢tendu, Vaccumulation de
la chaleur doit la rendre exeessive, Chague nuit
est un hiver rigoureux;le jour est un été hrii-
lant.

La terre leur présenta ensuite les mémes ap-
rences que nous offre la lune. Lorsque In face
‘e de notre globe les regarde, ils l'aper-
coivent, ils ont pleine terre. A mesure ensuile que
la clanté du soleil disparait, la terre sc présente
sous la forme d'un croissant, puis disparait a
leurs yeux pour former le croissant Opposé et
reparaitee (rc nouveau d¢elairée en entier. Bt
comme c'est de nuic que nous voyons la lune
pleine y et de jour quielle est en néamdnie, il s'en-
suit que les babitans de la lune, ont pleine terre
:]nnh‘z( Hous avons na"t'e(:"c !llllc el lu'/.'fn.'”t’ terre
qand nowus avans pleine {une.
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Nous distinguons assez bien la partie obscure
du disque lunaire quoique daus les croissans elle
ne recoive pas la lumiere du soleil. Cette faible
clarté quinous la fait apercevoir, etqu’on nomme
lumiére cendrée., lui est renvoyée par la terre
qui réfléchit en effet treize fois plus de lumiére
que la lune, parce qu’elle lut montre une surface
treize fois plus grande.

La lune décrivant une ellipse autour de nous,
sa distance a la terre est variable : elle doit done,
comme le soleil et comme les autres planétes .
nous paraitre plus ou moins grosse, suivant
son éloignement.- Lorsque la lune est périgée,
son diameélre s'ouvre a notre ceil sous un angle
de 33 minutes ; et lorsqu’elle est apogde, cet an-
gle est seulement de 29 minutes. On a vu gue
par la mémie cause . le diamétre du seleil variait
entre 3¢ et 32 minutes. La lune parait donc plus
grande que le soleil, lorsque ces deux astres sont &
leur {)ér'ig(,’e, et plus petite lorsqu’ils sont & leur
apogée.

La lune, non plus que tous les autres satellites
wa point d'atinosphére sensible; il ne peut done
par conséquent pas y avoir de liquides; car ces
substances n'étant pas comprimées a la surface,
se résoudraient bientdt en vapeurs et formeraient
une nouvelle atmosphére. St elle est habitée, elle
ne peut donc I'étre que par des animaux to-
talement différens de cenx que nous connais-
s0ns.

Autélescope, on apercoit sur la sunface de la
lune des taches plus cu moins briliantes, que¥on
reconnait pour desmontagnesetdes vallées i Yom-

ASTRONOMIE. 4

SCD LYON 1




66

bré qu'elles projettent d'aprés la position de la
lumiere. Quelques astronomes prétendent méme
distinguer les trayaux de se3 habitans. On a me-
suré ces montagues, et quelques-unes présentent
plus de deux lienes d'clévation. Les abimes sont
aussi trés profonds; il y en a de plus de 3,000
toises de profondenr et de six licues de largeur.
Unpe tache a méme donné & penser que la lune
était porede en cet endroit. Ces taches étaient
prises autrefois pour des mers ; elles portent des
noms d'astronomes ; Galilée, Képler , Archimédes
et d'autres noms imaginaires, mer des humeursy
mer de nectar, mer de sérénité, ctc.

On a cra remarquer daps la lune les effetset
méme les éruptions des voloans. Ces explosions
ont é1é manifestées par de nouvelles taches et des
étincelles de prés d'une licue de diametre , yus
dans la phase obscure. Presque tous les points
de sa surface présentent manifestement des traces
d’anciens bouleversemens ignés. Plusieurs savans
attribuent aux voleans de la lune ces pierres qui
tombent sur la terre, et qu'on nomme des adno:
lickes. 11 suffirait en effet d’une force quadnuple
de celle de la pondre & canon pour enlever c&
corps & l'attraction de la lune, et les amener ad
point ot I'attraction tenrestre s'en emparerait,

Puisque la lune et la terre sont deux corpé
non transparens et que tous deux ne rm;nivcnt
leur lumitre que du soleil, si l'un d'entre eux
viept se placer devant l'autre par rapport au
soleil, il lai interceptera ja lumicre et celut-c
sera dit delipsé. Ainsi lorsque la June dans sos
mouvement passe entre la terre ct le soleil, elle
nous cache tout ou partie de cet astre; il ya
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pour nous duelipse de soletl : ce cas ne peat done
arriver qu'a I'épogue de Iz nouvelle lune.

Deméme, lorsque la terre se place entre le so-
leil et la lune, celle-ci cesse de recevoir la lu-
miere : il y a éelipse de lune ; ce qni n'arrive que
quand la lune est pleinc.

Sila luae tournait autone de la terre exacte-
ment dans ie méme plar ol celle-ci tourne autour
du soleil, il y aurait nécessairement deux éclipses
par mois, uge de soleil, le jour ot la lune est
nouvelle, et une de lune, le jour ot elle est pleme.
Mais Porbite de la lune est inclinée de 5 degrés
sur Porbite de la terre; la lune est donc tantdt
au-dessus et tantot au-dessous , etil n'y a éclipse
que.lorsque la lune se trouve daps le plan de
Porbite terrestre au moment méme o la terre ,
la lune et le soleil sont placés sur une méme li-
gne droite.

ECLIPSES, — Les éclipses de lune sont beau-
conp plus tréquentes gue celles de soleil, parce
que la lune étant 49 fois plus petite que notre
globe, ne peut dérober le soleil qu'a une petite
portion de l'espace, tandis que la terre poree om-
bre sur une bien plus grandeé étendue. L'ombre de
la lune sur la terce ne comprend jamais un es-
pace de plas de Go lieues.

Une éclipse peut étre tofale ou partieile, selon
que lastre ¢clipsé disparait totalement ou en
partie. La lune ayant 4 son périgée un diameire
apparent plus considérable que le soleil , silé-
clipse arrive dans cette position, le soleil peut
étre entierement caché pendant 4 ou 5 minutes.
Si l'éclipse a lieu au contraire lorsque lalune esta
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Papogée, son diamétre étant moindre que celui
du soleil , Péclipse est annulaire, cest-a-dire
qu’un anneau luminenx entoure la partie du dis-
que qui est cachée.

Pendant une éclipsetotale desoleil, la clarté du
jour est enti¢rement détruite, on peut voir les
étoiles et les planétes. Les animaux semblent
frappés d’effroi, les oiseaux cessent leurs ¢ hauts;
tous” cherchent des retraites, et les hommes
méme, pendant long-temps, n’ont pas va ce phé-
nomene sans terreur. Cette nuit subite ne dure
jamais plus de 4 minutes et demie. Les quatre
dernitres éclipse totales ont eu licu en 1706,
1715, 1724, et 1778. La prochaine cclipse annu-
laire aura lieu en 1847.

Pendaut une éclipse totale du soleil on n'a-
pergoit, antour du disque iuvisible de la lune,
qwane couronne de lumiére pile et argentée,
que les uns ont attribuée a la lumiére zodiacale
et les autres a latmosphere ‘du soleil'; enfin,
apreés une nuit qui n’excéde pas 5 minutes, Pas-
tre reparait ¢clatant de lumiére et avec une ma-

jesté dont son lever n’est qu’une image impar-

faite. Il peut méme arciver que la lune éclipse
a la fois le soleil et une étoile. Clest ainsi qu'en
795, pendant une éclipse de lure, la belle pla-
nete de Jupiter a été occultée (cachée).
L’histoire est pleine des exemples de Pelfrot
cause par les éclipses, et des dangers que pro-
duisent Piguorance etla superstition. Nicias avait
résolu de quitter la Sicile, avec son armée; ef-
frayé parune éclipsedelune,, et voulant tempori-
ser plusieurs jours, pour s’assurer si Uastren’ayait
rien perdu apreés cet événement, il manqua ainst
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Yooeasion de la retraite; son armée fut détruite,
Nicias périt, et ce malheur commenca la ruine
A’Athénes.

Souventon a vu des hommes adroits tirer parti
de la frayeur du peuple, pour Pamener a rem-
plic leurs desseins. Christophe Colomb, réduit
% faire subsister ses soldats des dons volontaires
J'une nation sauvage et indigente, était prés de
voir taric cette ressource et de périr de faim; il
annonce qu'il va priver Je monde de la lumicre
dela lune. I'éclipse commence, et la terreurs’em-
pare des Indiens, quireviennent apporter aux
pieds de Colomb, les tributs accontumes.

Drusus (selon historien Tacite) apaisa une'sé-
dition dans son armée, en prédisantune éclipsede
lane, et selon Tite-Live, Sulpicius Gallus, dans la
guerre de Paul-Emilecontre Persée, usa duméme
stratagéme. Pericles, Agnlhoclés, roi de Syracuse;
Dion, tyran de Sicile, ont failli étre victimes deli-
guorance de leurs solduts. Alexandre, pres d’Ar-
Belles, est réduit a user.de toute son adresse pour
calmer la terreur qu'une éclipseavait jetee parmi
ses troupes. Les hommes supérieurs, plutot que
de plier sous les circonstances qut les maitrisent ,
mettent leur art a les tourner a leur profit.

Combien de fables établies d’aprés Popinion
que les éclipses sont Peffet du courroux céleste ,
qui'se venge des iniquitésde ’homme ; en le pri-
vant de la lumiere ! Tantot Diane va trouver En-
dymion dans les montagnes de Carie; tantot les
magicieanes de Thessalie font descendre!la lune
sur les henbes qu'elles destinent aux enchante-
mens. Carmina wel calo possunt deducere lunam
(dit Virgile, £glogue VIII). « Tes chapmes magi-

l;*
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ques peuyentattirer la lune du ciel sur la terre, »

Ici, c’est un dragon: qui déyore Pastre et qu'on
cherche & épouvanter par des cris; 12, Dieu tient
le soleil enfermé dans un tuyau, et nous éte ou
nous rend la vue de cet astre i Paide d’un vo-
let, ete. Le progrés des sciences a fait reconnaie
tre le ridicule de ces opinions et de ces craintes,
depuis qu'on a vu quiil était possible de calculer
par les tables astronomiques, et de prévoir long-
temps d’avance Pinstant ot la colére du ciel de-
vait éclater. Cependant, nagueres encore, épou-
vante a causé le revers des armées de Louis X1V,
pres Barcelonne, lors de Uéclipse totale de 1706,
et sa devise, inscrite sous un soleil qu’il avait
pris pour embléme, nee pluribus umpar (il n’est
pas inférieur au grand nombre), a prété aux al-
lusions injurieuses.

On attribuait autrefois a la lone des vertus
chimériqaes et une grande influence sur les phé-
nemeénes atmosphériques. La science a dissipé
ces vains préjugés. On sait aujourd’hui que la
lune est sans aucune action sur les changemens
de temps, et que la seule influence qu’elle puisse
ayoir sur notre globe , est celle qui provient de sa
pesanteur.

Sur la lune rousse.

« On croit généralement, surtout 4 Paris, que
« lalune, dans certains mois » aune grande in-
« fluence sur les phénomenesde la végétation. Les
« savans nesesont-ils pas trop haté deranger cette
« opinion parmi les préjugés populaires, qui ne
« méritent aucun examen? Le lecteur va en
« juger.
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« Lies jardiniers donnent le now de lune rousse a
¢ la lune qui, commencant en avril, devient
« pleine, soit a Ja fin de ce mois, soit plus ordi-
« nairement dans le courant de mai. Suivant eux,
« la lumiere de la lune, dans les mois dayril et de
« mai, exerce une ficheuse action sur les jeunes
» pousses: des plantes. Ils assurent ayoir observé
« que la nuit, quand le ciel est serein, les feunil-
« les, les bourgeons, eaposés & cette lumiere, rous= |
« sissent, cest-a-dire se gelent, quoique le ther- {
« mometre dans latmosphére se maintienne a i
« plusieurs degrés au-dessus de zéro. 1ls ajoutent
« encore, que siun ciel convert arréte les rayons
« de Pastre, et Uempéche darriver jusqu auz plantes,
« les mémes effets n’ont plus lieu, sous des cir-
« constances de température d’ailleurs parfaite~
« ment pareilles.

« Ges phénomenes semblent indiquer que la lu-
«midre de notre satellite estdouc¢e d’une certaine
« yertu frigorique ; cependant, en dirigeant les
« plus larges lentilles ; les plus grands réflecteurs
« vers lalune , et plagant ensuite A leur foyer des
« thermométres trés délicats, on n’a jamais rien
« apercu qui puisse justifier une aussi singulicre
« conclusion. Aussi , dans Iesprit des physiciens,
« la lune rousse se trouye maintenant reléguée
« parmi les préjugés populaires, a coté des pré-
« tendues influences des phases sur les change-
« mens de temps, tandis que les agriculteurs res-
« tent encore convaincus de Pexactitude de leurs
« observations. Une belle déconverte, faite par
« M. Wells, il y a quelques années, me permet-
«tra, je crois, de concilier ces deux opinions en
« apparence si contradictoires.
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« Personne, ayant M. Wells, n’avait imaging

“ « queles corps, a la surface de la terre, saufle
= cas d’une évaporation prompte, pussent acqué-
«rir la nuit une température différente de cells
«de Patmosphére dont ils sont entourés. Ce fait
«important est aujourd’hui bien constaté, Si Pon
« place en plein air, de petites masses de coton,
«d’édredons ; ete., on trouve souvent que leup
¢ température est de 6, de 77 et méme de 9 degrés
« centigrades au-dessous de Ja température de
« Patmosphere ambiante. Il ne faut done pas ju-
« ger du froid qunne plante a éprouvé la nuit,
« pax les seules indications d’un thermométm
< suspenda dans Patmosphére. La plante peut
« étre fortement gelée, quoique L'air se soit cons:

« tamment maintenu 3 plusieurs degrés au-dessus

« de zéro.

« Ces différences de température entre los

« corps solides et Patmosphére, ne s’élevent 4 6,

< ou 8 degrés du thermométre centésimal que
« parunr temps parfaitement serein; si le ciel est oon

«vert, la différence disparait tout-a-fait, ou deyien
«insensible.

» IBst-il maintenant nécessaire que je fasse res-
« sortirla liaison de ces phénomenes avec les opis
« nions des agriculteurs sur la lune rousse ?

= Dans lesnuits des mois d’avril et de mai, la
«température de Patmosphére n’est souvent qfue
«de 4, de 50u de 6 degrés centigrades au-dessus
« de zéro. Quand cela arrive, les plantes exposées
«a la lumiére de la lune, c’est=cdire & un ciei se-
« rein, peuvent se geler, nonobstant Pindication
« du thermomatre; si la lune, au contraire , ne
= brille pas, si e ciel est couvert, la température
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« des plautes ne descendant pas au-dessous de
< celle de Patmosphere , il 0’y aura pas de gelée,
« A moins que le thermometre n’ait manqué z¢éro.
« Il est donc vrai, comme les jardiniers le pre-
« tendent, quavec des circonstances thermomé-
«trigues toutes paveilles, une plante pourra étre
« gelée ou ne I’étre pas, suivantque la lune sera
« visible on cachée derriére des nuages; s’ils se
« trompent, cest seulement dans la cenclusion,
+ en attribuant Peffet i la lumiére de lastre. Cette
« lamiére n'est que l'indice d’'une atmosphére se-
«reine; cest par suite de la pureté da ciel que la
« congélation nocturne des plantes s’opere; la
« lune n’y contribue aucunement; qu'elle soit
« couchée ou sur horizon, le phénomene a éga-
«lement licu. I observation des jardiniers était
«incompléte, mais clesta tort quon la supposait
« fausse » (ARAGO.)

La lune et le soleil exercent leur force d'at-
traction sur toutes les parties du globe. Les par-
ties liquides, par la mobilité de leurs élémens,
obéissent a cette attraction et s’élévent au-dessus
de la surface du globe , en slapprochant du liew
qui les attire : telle est la cause des marées.
Lorsque la lune ou le soleil passent au-dessus
d'un point de locéan, les eaux attirées s’élevent,
cest le fluz. Lorsque , par le mouvement de la
terre , ces astres sont transportés au-dessus d'un
autre lieu , les eaux dupremier s’abaissent, c’est
le refluz. Chaque jour, on voit dene la mer se
soulever pendant environ 6 heures et se précipiter
sur les rivages, ensuite redescendre pendant le
méme temps , puis se soulever de nouveau et re~
produire éternellement la méme suite de mouve-
mens périodiques.
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Za force des marées varie avec la position rela-
tive de la lune et du soleil. Lors des pleines oy
nouvelles lunes, ces denx astres étant Pun vis-
a-vis de l'autre par rapport a la terre , leur at.
traction s'opere dans le méme sens , la mer gé-
leve par Peffet de la somme des deuw attractions,
Lors des premiers et decniers quartiers , au con-
traire, lattraction de chaque astre s’opére dans
un sens différent , et les marées ne sont plus que
la difference des deuzx altractions. L’époque des
plus hautes marées est done celle des pleines et
des nouyelles lunes.

Les marées sont surtout réglées par la lune; car
quoique sa masse soit infiniment faible relative-
ment a celle du soleil « son éloignement érant
4oo fois moindre, son action est a peu prés: trois
fois plus forte. Sa distance a la terre variant en-
tre son apogée et son périgée , son influence sur
les marées augmnente encore & mesure que sa dis-
tance diminue.

Létendue des mers contribue a Pélévation des
marées : aussi sont-clles & peine sensibles dans
la Méditerranée, et nulles dans la mer Caspienne
et la mer Noire.

Lawraction de la lune doit agir aussi sur Pair de
Latmosphére et y causer des marées ; ¢est peut-étre
a cette cause quiil faut rapporter la croyance ot
Pon est que les phases lunaires déterminent Jes
grands changemens de temps. Cependant on
n’observe pas que les indications du barométre,
ni les vents, niles pluies , suivent dans lears va-
riations les pleines et nouvelles lunes. Si done
Pattraction lunaire est incontestable, il a été
jusga’ici impossible de Papprécier, et c’est un
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des élémens les moins importans du grand pro-
bléie des changemens de temps.

Des autres satellites.

T télescape montre Jupiter entouré de quatre
satellites, qui suivent absolument les mémes lois
ue notre lune, tournent autour de la plancte
dans le sens de son mouvement de rotation , en
Jui présentant toujours la méme face, subissent
des phases et des éclipses, et sont dénués de toute
atmosphere sensible.

Ces quatre satellites ont un mouvement bien
plus rapide que la June; ils s’éclipsent assez fré-
quemment en passant dansl’ombre de Jupiter.Les
éclipses du premiersatellite reviennent toutes les
42 heuresenviron ; celles du second , toutes les
85 heures ; celles du troisieme, tous les 7 jours ;
et celles du quatri¢me, tous les 17 jours. Sile
satellite est placé entre Jupiter et le soleil, son
ombre se projette sur le disque de la planéte
sous la forme d’un point noir, et doit y produire
le spectacle d’une éclipse de soleil. Les trois pre-
miers satellites se meuvent presque dans le plan
de équateur de Jupiter; le quatrieme s’en écarte
d’une quantité notable : clest le seul qui soit visi-
ble, pour cela , des poles de la plancte.

Saturne est entouré de sept satellites qui se
comportent comme ceux de Jupiter; six se
meuvent & peu prés dans le plan de Panneau.
T observation en est fort difficile.

Uranus a six satellites dont les orbites sont
presque perpendiculaires a celle de la planéte.
Ces corps sont encore plus difficiles 2 observer,
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COMETE.

Cométe , d’apres Pétymologie du mot, veut
dive étoile chevelue.

Les comeétes présentent a leur centre un point
lumineux plus ou moins éclatant, quon appelle
le noyau. Autour du noyan régne une espece de
nébulosité, de brouillard lamineux , qui porte le
nom de ckevelure. Enfin des trainées lumineuses
plus ou moins longues accompagnent la plupart
des cometes, et s’appellent leurs grueves.

Les coméles sont des planétes , mais gui décri-
vent autourdu soleil des ellipses tellement allon-
gées, qui s’éloignent, a leur aphélie, a desi
grandes distances, qu'elles cessent alors d’étre
isibles,, et que souvent, par suite des pertur-
bations qu’elles éprouvent, elles disparaissent
p(’lll'](l"l(ll.!.

Beaucoup de cométes n’ont pas de gueue sen-
sible ; plusiears se sont montrées sans noyau ap-
parent; mais on n’en a jamais apercu qui fussent
dépourvaesde chevelure. La matiere qui forme la
chevelure des cométes est si rare et si diaphane
quon apercoit les plus petites étoiles au travers.
Quand il existe un nroyau, la nébulosité en est
séparée par un espace moins lumineux , en sonte
que la chevelure parait comme un anneau plas
ou moins large suspendu autour de Pastre. Quel-
quefois on aapercu deux et méme jusqua trois
de ces anneaux concenlrigues gui sont ‘sans
doute Peffet d’enveloppes sphériques qui entou-
rent la cométe.

Dans la cométe de 1811, lenveloppe ayait 10
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mille lieues d’épaisseur,, et le yide qui la séparait
du noyau avait 12 mille lieues.

L’anneau ne parait plus fermé que d'un coté
quand il y -a une queue; celle-ci se confond de
Jautre coté avec la chevelure dont elle semble
le prolongement.— Les comeétes ont souvent des
noyauz semblables aux planétes par la forme et
Péclat. Plusieurs ont paru plus éclatans que les
plus brillantes étoiles du ciel. Mais il en est qui,
comme les cométes sans noyau, sont formées de
matiéres si légeres , que les plus faibles lumicres
peuvent les traverser. I¥autres , au contraire, dues

sans doute a une plus grande concentrationde la

matiére cométaire , paraissent étre des corps so-
lides et opaques.

JLies noyaux sont généralement trés petitss
mais Je contraire s’observe quelquefois. Voiciun
tableau des diamétres de plusieurs noyaux deco-
metes.

Comete de 1798 . . . . . . ‘11 lieues.
Comete de décembre 1805. = 12
Comete de 1799 . . . . .. 154
Cométe de 1807. . . . . . 222
Seconde cométe de 181x . . . . . . 1,089

Une cométe n’a jamars de queue lorsqu’elle est
loin du soleil; mais , dés qu'elle en est 4 3o mil-
lions de lienes, cette vapeur commence anaitre, et
croit en étendue tant qu’elle se rapproche de cet
Pastre. Ensuite , @ mesure que la comete s’éloigne
du soleil, la queue diminue par les mémes de-
grés ; elle n’est bientdt plus qu’un nuage, et en-
fin Ja cométe elle-méme cesse d’étre visible.

ASTRONOMIX. 5
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4.2 queue est ordinairement placée derricre lu
cométe , & Uopposite du soleil; elle incline toujours
vers le lien que la cométe vient de quitter , ce qui
lni fait prendre une forme courbée, comme si,
traversant un espace gazeux, la wmatiére dont
elle est formée épreuvait plus de résistancea
mesure quelle s’éloigne plus du noyau. Ces ap-
parences font croire que la gueue des cometes
n’est quun torrent de vapeurs élevées par la
chaleur du soleil, et gai se condensent dans la
région ol elles se trouvent poussées. On a xe-
marqué dans la queue de la comete de 181, une
ébullition prodigieuse ; I'ondulation se portait,
en deux ou trois secondes,de la cométe au boutde
sa queue, trajet qui était de fomillions de lieues
au moment de Pobservation.

Les queues: sélargissent beaucoup en s’éloi-
gnant du noyau; leur milieu présente ordinat-
rement une bande obscure qui les partage lon-
gitudinalement en deux parties distinctes. Il n'est
pas rare que les comeétes aient plusieurs queues
séparées. Celle de 1744 en avait jusqu’a six dis-
posées en éventail; leurs bords étaient d’un éclat
vif et leur milien peu lumineux; Ventre-deux
qui les séparait était tout-a-fait sombre.

Les queues des cometes embrassent quelque-
fois d’immenses espaces ; on en a reconnu qui
avaient plus de roo millions de lieues.

La queue de Ia cométe de 1680 avait 41 millions de licues, |

Celle de la combte de 1811 avait 4o millions de lieues.
Celle de Ia combte de 1769 avait 16 millions delicues:
Les 6 queues de celle de 1744 ayaient 13 willions delieues.
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T.es cométes se meuvent autour du soleil e
obéissant aux mémes lois que les plandtes. Mais
au lien de parcourir des orbites qui s’écartent
peu du plan de I'équateur du soleil, et de tonr-
ner comme les planétes dloccident en orient, les
cométes circulent dans tous les sens, dans toutes
Jes dircctions et sur tous les plans. Au lieu
de décrire,, comme les planetes, des ellipses
trés-rapprochées diu cercle , elles décrivent des
ellipses excessivement alongées s €t comme elles
ne sont visibles pour nous que lorsqu’elles sont

proghe du périhélie, elles mettent d'autant plus -

de temps a reparaitre, que leurs orbites sont
plus‘alongées : peut-étre méme quelques-uns de
65 astres décrivent-ils des paraboles, ¢est-a-dive
des ellipsessans fin, en sorte quils quittent dans
ce cas les lois de notre soleil, et yont se mettre
4 la suite de quelqu’autre étoile.

A mesure qu'une cométe approche du soleil,
sa vitesse de translation augmente, et on ena vu
qui parcouraient plus de 20millions delieues par
jour. D’autres au contraire ont un mouyement
silent, quon les prendrait pour des étoiles fixes
ou des nébuleuses.

La proximité du soleil doit,dans certaines co-
métes, rendie I'accumulation de chaleur énorme.
Cellede 1680 fat 66 fois plus proche que nous
du soleil : la chaleur qu'elle en regut fut 28 mille
fois plus grande que la notre, ou 2 mille foisplus
forte que celle du fer fondu.

« Lorsquon aremarqué a quel point la forme
dela quene d’une cométe, la forme de sa cheve-
lure, celle du noyuw ot Lintensité lumineuse de

SCD LYON1




80

toutes ces parties, varient quelquefois en trofs
ou quatre jours; on ne peut guére espérer que
dans deux apparitions d’un tel astre, séparées
par un grand nombre d’annces, les circonstan-
ces physiques de grandeur et d’état puissent
conduire a le reconnaitre. Aussi n’est-ce pasa
de tels caractéres que les astronomes se fient.

> Dés qu’une cométe a été observée trois fois
ayec exactitude, on calcule ses éZémens parabo-
liques , et P'on s'empresse de rechercher si, dans
le Catalogue des Cometes , il en est d’a peu prés

. semblables a ceux qu'on vient de trouyer.

» A la date du 31 décembre 1831, le Catalo-
gue des Comeétes renfermait les élémens de 13;
de ces astres, sans compter les réapparitions
constatées. Les quatre plus anciennes cométes
dont on ait pu déterminer l'orbite, paruren
dans les années 340, 539, 565 et 837. Ge sont |
des observations chinoises qui ont fourni tous |
les élémens des caleuls.

» Tandis que les astronomes de la Chine sui-
vaient avec assiduité et dans des vues scientifi
ques la marche de la cométe de 837, les peuples
(%e I’Europe n’y voyaient gu'un signal de la co:
lére céleste , a laquelle Lionis-le:Débonnaire lui !
méme , aprés avoir consulté tous les astrologues |
de son royaume,n’espéra pouvoir échapper quien |
fondant des monastéres. Cette cométe est au
reste une de celles qui puissent le plus appros:
cher de la terre; en 837, d’aprés les recherches
de Puiséjour, elle resta pendant prés de quatre
fois vingt-quatre heures, 2 moins d’un million
de lieues de notre orbite.
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» La comete de 1456, cest-a-dire celle de Hal-
ley, dans 'une de ses apparitions, est la plus
ancienne dont on ait pu calculer la marche d’a-
prés des observations faites exclusivement en
Europe.» ARAGO.

Une cométe n’est jamais visible plus de siv
mols ; pendant ce temps les astronomes détermi-
nent la route qu’elle suit, et peuyvent par 12 cal-
culer Pépoque de son retour. Sur 137 comctes
dont on'a calculé la marche, il W’y en a qu’un
trés petit nombre dont les retours sotent prédits ayec
certitude :

io En 1682, fut observée une cométe qu'on
reconnut étre la méme que celle qui avait paru
en 1531 et 1607: on luireconnut donc une révolu-
tion de 76 ans. Elle ayait pavu en 1006, semblait
4 fois plus grande que Vénus, et jetait le quart
de la Jumiere de la lune. En 1456, elle passa tres
preés de la terre; sa queue occupait le tiers de
Phorizon et avaitla forme d’'un grand sabre. C’était
Pépoque ott les Turcs venaient de s’emparer de
Constantinople ; cette apparition dévint un sujet
général d’effroi. On la revit ex 1759 ((Clairaut!,
aprés Halley, avait déterminé la date de sa réap-
parition, & {rente jours presemn plisouen moins,
sur 76 ans); elle doit reparaitre en 1835 (le 4
novembre , suivant M. Damoiseau ; le 7 du méme
mois, suivant M. G. de Pontéconlant).

« Nous sommes trop rapprochés de la réappas
rition de la cométe de 1759 , pour qu'il ne faille
pas avertir ici que cet astre, sans s'étre jamais
écarté dans sa marche de la route, que les lois,
de la pesanteur universelle lui ont tracé, a tou-
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jours étéen diminuant d'intensité. Ainsi il ne Kt
sattendre & revoir en 1835, ni la cométe d'une
cpouvantable grandenr de Vannée 1305, ni cette
quguc quene (lu; s en 1456, cmbrassatt les deny
tiers de Uintervalle (:nmlu';r- entre horizon etle
zenithy, mi méme un astre aussi brillant que la
cométe derG82,avec sa quene de 30 (]l:grés. Il pi=
raitqu’en décrivant leurs orhes immenses, les co.
meétes & chaque révolution disséminent dans 'es-
pace toutes les matieres qui, prés da périhélio,
s'étaient détachée de lanébulosité proprement dite
pour former la queue. Il serait donc possible
quid la longue quelques-unes d'entre elles finis:
sent par se dissiper complétement, a moins (u'ea
traversant sans cesse, et dans diverses direc-
tions, les tratnées de méme espice abandonnées

yae d'autres cométes, clles ne recouvrent de
1 {

temps & autre une quantité de matiere qui com-
pense @ pew pres lear propre déperdition.

«Ainsi, au commencement de novembre 1835,
nous yerrons repasser prés du soleil la premiére
comeéte dont on ait constaté Ia périodicité, la
cométe qui, en 1456, accompagnée dune quene
de 60° de long, excita en Earope une si grande
consternation.» AKAGo.

2° En 1818 , on déconvrit une petite comate
presque roujours invisible & U'eeil nu, et dont le
retour est si fréquent gu'on devrait I'assimiler aux
planttes, si son ellipse n'était fore alongée. Sa pé-
viode est e 3 ans et § mois. Elle a heaucoup
d'analogie avec Cérés: elle a été yue avec etsans
noyau, avee et sans queue;

39 En 1826, reparut une cométe déja observée
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en 1805 et 1772, et dont la.révolution autour dw
soleil , sopere dans Pespace d’environ 7 ans.
Elle a coupé Vorbite de la terre en 1832, et passé
2 une distance de 20 millions de lieues de notre
planéte.

On croit aussi connaitrela période de la belle
et.éclatante cométe qui parut en 1680. On lui at-
tribue une révolution de 575 ans. Ce serait la
méme qui aurait été yue avec une lumiére im-
mense en 1106 et 5313la méme quiparut Pannée
de la mort de César, 43 ans avant notre ére; la
méme enfin qui dut sapprocher trés pres de la
terre, 2,349 ans avant J.-C., année du déluge, et
qui fut peut-étre la cause de cette grande’cata-
strophe.

PERTURBATIONS. Lorsqu’unecometepasse
dans le voisinage de quelque grosse plantte, elle
en est fortement attirée , et sa marche peut s'en
trouver considérablement changée. Clest ainsi
qWen 1770 parut une cométe dont la périodefut
reconnue d’environ 5ans:: cependant.ellewavait
jamais été apercue avant cette épogue , et cllen’a
plus reparudepuis.Or, avantson apparition, cette
comeéte n’était pas visible pour nous parce qu'elle
se trouvait & pres de 200 millions de lieues de
nous , décrivant son orbite en boans:; mais en
1767, elle passa telement prés de Jupiter:que son
orbite en fut réduite &5 ans seulement; etelleaurait
continué a marcher dans cet orbite:de 5" ans en=
viron, si; en 1769, repassant dansle voisinage de
la méme planéte;; elle n'efit subi- unenouvelle
perturbation. uilui fit suivre un-orbite de 20 ans,
en Péloignant 4 131 millions de licues denous,
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distance trop considérable pour que cette comite
soit désormais vue de la terre.

Cette méme cométe s'approcha plus qu'aucune
autre de notre globe; elle n'en était qu'a 600
wille lieues. L'action de la terre ralentit alors sa
marche 'd’environ denz jours.

Al est rare quune cométe présente, lorsqulelle
reparait, les ménes apparences qu'elle avait lors
de: ses apparitions précédentes. Le plus générales
ment elles diminuent d'intensité et d'éclat. Il pa-
raitrait qu'en décrivant leurs courses immenses,
les cométes, & chaque réyolution, disséminent dans
Vespace tonee (@ matidre qui, prés du périkélie | s'ée
tait détachée de la nébulosité pour former la quens,
La substance des comdtes nouns est inconnues on
ne peut meéme expliquer que par une supposition
peu probablela queue qui les accompagne. Nous
sayons seulement gue cette substance doit étre
éminemment rare et Idgire, puisque au travers de
leur quene, deleur chevelure et peut-dtre méme de
leur noyau, on pent apercevair la lumicre des éuoiles
sans qu'clle en soit affaiblic. Nous ignorons, chose
capitale, siles cométes sout Junineuses par elless
mémes, ou si, comme les planétes, cles réfléchiss
sent sculement les rayons du soleil, Dans aucune
de celles qu'on a le plus soigneusement obseryées
en effet, on n'a remarque de phases; dans au-
cune, la forme et lintensité des parties lumineus
ses n'ont para changer d’aprés in position de la
cométe par rapport au soleil. Le nombre des co-
métes nous est pareillement inconnu, On trouse
mentionnées dans les anteurs, plus de 500 ap-
paritions; mais combien en est-il qui ont di
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échapper, soit par Jeur petitesse, soit par leur
distance a la terre. Il y a peut-étre plus de 250
mille cométes qui s'approchent plus prés du so-

leil qu’Uranus, et dont nous n’aurons jamais con-
naissance.

Les planétes soumises & des conditions inva- 7
riables (Fe mounvement tournent toutes autour du £

soleil , dans le méme sens, presque dans le méme
plan, décrivant des orbites presque circulaires et
fort distantes les unes des autres, Lies cometes au
contraire , exposées a d'immenses perturbations,
parcourent des ellipses  tres alongées et dans
toutes les directions tmaginables; elles pénetrent
dans Pintérieur des orbites planétaires, souvent
méme elles passent entre mercure et le soletl. 27
a’est donc pas impossible quwune cométe vienne ren-
contrer la terre.

Sl faut reconnaitre la possibilité d'un pareil
choc, il y a des millions de probabilités contre
cot événement, Il faudrait un hazard bien ex-
traordinaire pour que deux corps aussi petits,,
mus dans un espace immense , avec toutes les
vitesses , et sous toutes les inclinaisons , vinssent
3 se rencontrer. Il pourraitn’en étre pas de méme
des queues de certaines cometes qui, g'étendant
i d’immenses distances de l'astre, viendraient &
envelopper notre globe. Ge phénomene doit étre
méme de nature a se reproduire fréquemment;
et certains brouillards secs, qui ont plusieurs fois
régné sur une grande partie de la terre , étaient
peut-étre Peffet d’une queue de comeéte qui nous
entourait.

On pourrait se rassurer encore sur les effets

5 +
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de ce choc , en considérant le peu de masse que
présentent les cometes. En effet elles n’ont jamais,
méme dans leur plus grand rapprochement, causé
aucun derangement parme les planétes. La cométe de
1770, donz la marche fut si fortement influencée
par Laitraction de la terre et celle de Jupiter,
traversa deux fois le systéme des satellites de
Jupiter, sans y produire la plus 1égére altération,

Toutefois, bien des astronomes attribuent au
choc d’une cométe les grandes révolutions qua
subi notre globe, et qui ont donné lien ala for-
mation des montagnes,-des vallées, au s€joun
des eaux sur les points les plus élevés, etc. Buf-
fon reconnaissant quune seule cause primitive
dirigea tous les mouyemens des planétes dans
un seul et méme sens, chercha cette cause dans
le choc d’une cométe qui, keurtant obliguement le
soleil , en aurait détaché des. fragmens qui seraient
devenus des planites. Quelques-uns prétendent
aussi que les quatie nouyelles planétes ont 616 dé-
tachées de la planéte primitive par un effet ana-
logue. D’autres enfin soutiennent que la lune est
urne ancienne cométe (ui, en parcourant son or-
bite elliptique autour du soleil, vint dans le
voisinage de la terre, et se trouva entrainée a
circuler autour d’elle.

Il faut dire qnwaucune preuve appuyée sur
des faits reconnus, ne vient donner caractére
de vérité & ces diverses opinions.

Autrefois on attribuait aux cométes une in-
fluence funeste. Aujourd’hut méme encore on
n'est pas éloigné de Lidée que ces astres exer-
cent une puissante action sur le cours des saisons-
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Ces préventions se fondent sur les apercus Tes
plus vagues, et sans la moindve consistance réelle.
Cette action des cométes ne pourrait étre due
quwa deux causes: ou, par lewr chalear, elles
échaufferaient la terre, ou, comme la lune, el-
Jes agiraient par leur attraction. Or leur chaleur,
concentrée au foyer d’un miroir, est sans aucun
offet. sur le thermometre le plus sensible; et leur
attraction, vu la petitesse de leur masse, est
tout-a-fait’ inappréciable. Aucune cométe connue
a en effet occasionté sur notré globe lo plus petit
changement wisible dans la marcke des saisons.

On sait quil tombe chaque année sur notre
globe un trés grand nombre de pierres appelées
aérolithes, météorolithes, pierres tombées du ciel.Elles
sont toutes composées a pew pres des' mémes
substances, qui ne se trouvent au méme état sur
la terre que dans les produits wolcaniques:

Les aréolithes paraissent ordinairement s’én-
flammer et se fendre en traversant notre atmos-
phere, par suite de la chaleur énorme qu’y déve-
loppe lenr marche excessivewent rapide. On en
a yu qui étaient encore brulans a Vinstant de
Jeur chute. On les voit se mouyoir dans une di-
rection oblique avec une tres grande vitesse ,
semblables quelquefois a des gueues, des barbes,
des fuséesde lumiére qui se rassemblent en globes
de fen. Il en est qui tombent entiers ; mais la
plupart donnent lieu & des explosions dont on
entend le bruit a de grandes distances , et ils se
répaudent ‘en fiagmens plus ou moins yvolu-
mineux.

On a yu en Amérique un corps immense, de
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plus de 200 lieues de diamétre, parcourir rapis
dement 'espace,avec une vitesse de 17 lieues par
seconde. Si ce corps elit rencontré ia térre, i
Paurait réduite en éclats. On en cite un autrs

ui passa a g lieues de la terre avec une vitesse
ge 7.lieues par seconde : samasse pouvait s’élever
a 120 milliers de quintaux ; quelques fragmens
seuls ont été projetés sur la terre : s’il edt heur.
tée, il en serait résulté aussi des effets terribles,
Enfin on constate fréquemment la chute de pa-
reils corps dont les fragmens s’élévent souvent
de 50 a 100 livres.

Le woluine de plusieurs aérolithes asurpassé celui
des nouyelles planétes., puisque Cérés n’a que 2§
licues de diameétre. Celui qui est tombé dans la
Calabre, en 1813, parut environné d’une atmos.
phere rouge et épaisse,, qui obscurcit la lumigre
du jour, et se répandit au loin en pluie de sable;
ces circonstances ont fait penser que les aréo.
lithes pouvaient étreles débrisde quelque cométe,

s+es2-.. Sl est probable que les plandtes |

doivent leur existence a la condensation de la ma-
tiere disséminée au loin dans I'espace a I’entour

|
|

b
§
|

du soleil , on peut admettre : « que primitive- |

« ment notre univers ne formait qu’ane 7ébu-

oints plus denses qui devinrent des centres
S'attraction; qu'un premier degré de conden-
sation produisit les cométes ; que les planctes
sont dues & une condensation plus parfaite , et
quenfin une multitude de petits noyauz, qui
n'appartiennent pas encore aux aggrégations
principales , demeurent disséminées dans tout

¥ ¥ ” &2 ”A 2 =
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« le systéme planétaire, eirculant autour du
« soleil : ces corps venant a passer dans la sphére
« d’attraction des planétes, sy précipitent etne
« deviennent visibles pour nous que par les ca-
« tastrophes de leur chute.; Ce sont les 4éro-
« lithes. »

DEVELOPPEMENS SUR QUELQUES POINTS
IMPORTANS ET SUR PLUSIEURS
TERMES TECHNIQUES.

Sur ’ELLIPSE et 1a PARABOLE.

L’Ellipseest une ligne courbe, rentrante sur
elleméme et fermde comme serait un cercle
aplati.

La Parabole est uneligne courbe, fermée d'un
seul c6té A , ou sa courbure ressemble a Iellipse,
mais ouverte de l'autre coté ou elle se prolonge en
deux branches BB, qui n’ont pas de terme et
qui ne se rapprochent jamais.

DE IELLIPSE. (fig. 1.) — Soient FF’, deux
points fixes auxquels on attachera les' deux
bouts d’un fil FBE’ flexible mais inextensible,
et dont la longueur égale Yintervalle AA’.Si 'on
tend ce fil a Paide d’une pointe fine, et quion
fasse cheminer la pointe sans quelle cesse-de
tendre le fil , la courbe qu’elle tracera sera une
ellipse.

Les points AA’ obtenus quand les deux por-
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tions du fil sont recouvertes I'une par lautre,
sont les sommets de Pellipse.

La ligne AA’ est le grand axe.

Les points FE” sont appelés foyers.

Le point C situé a égale distance des deux
foyers estle centre de Pellipse.

La distance CF ou CF’ entre le centre et les
foyers, porte le nom d’excentricité. Plus Vex-
centricité est petite, plus:la forme de Pellipse
approche de celle du cercle.

La ligne BB’, menée par le centre, perpendicu-
lairement au grand aze’, est appelée le pETIT
axg. Pour les points B, B' les deux portions du
£il générateur BE, BF? sont égales.

Telle estla courbe que décrivent lcs corps cé-
lestes. Le centre d’attraction occupe constam-
ment L'un des foyers F ou F’.

DE LA PARABOLE. (fig. 2.) — Laissons dans
une ellipse les points A et E immobiles, et suppo-
sous que le second foyer et le second. sommet
soientsuccessivement éloignés des premiers dla-
bord en A%, puis en A”, en A” et enfin transpor-
tés & une distance infinie, alors les deux branches
A'B et A B de Pellipse ne serejoindront plus,
la.courbe nesera plus fermée que d’un seul cotéet
elle prendrale nom de parabole.

Siaune/distance A D égale 2 A F on éleve une

ligne D'D”* perpendiculaire au grand axe, tous
les points de la‘parabole seronta égale distance
decette ligne etdu foyer F; de fagon quelaligne
O Fsera égalea OP; EF a E D, etc.

Le point Festle foyer de la parabole.
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Le point A son sommes.

Laligne A A’ son grand axe.

Laligne D)’ estappeléedirectrics.

Certains corps célestes paraissent  décrire une
parabole , soit que les ellipses qu’ils parcourent
soient tellement alongées que nous ne puissions
les distinguer d’entre les paraboles. Alors ces
astres reviennent a nous aprés des milliers d’an-
nées, soit que, par suite de perturbations, ou pri-
mitivement ils aient été lancés suivant ces
courbes, et alors aprés avoir paru dans: notre
systéme, ils s’en éloignent pour toujours.

MASSE, DENSITE et VOLUME: "

Quand on parle du volume d’un corps on n’a
jamais égard qu’aux dimensions: de ce corps,
]ongueur, largeur, épaisseur : leyolume est laplace
gll’ll“ COT[)S OCCUPL? ([(LIIS l’cspacc.

La masse exprime la quantité de maliére ren-
fermée dans le corps, Ja somme de toutes les
parties qu’il contient. Chacune de ces parties
étant soumise % la pesanteur, plus il y aura de
ces parties , plus le corps sera pesant. La masse
d’un corps est donc représentée par son poids.

La densité dépend a la fois de la masse et du
volume: elle indique combien de matitre se
frouve contenue sous un méme volume ; elle va-
xie donc suivant que la matiére d'un corps est
plus ou moins:serrée. Si sous un méme volume,
un corps pese deux fois, trois fois plus qu'un
autre, sa densité sexa deuble de celui-ci. Si, pour
un méme poids, un corps est deux fois, trois fois
plus volumineux quunautre, il contiendra deux
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fois, trois fois moins de matiére; il sera deux
fois, trois fois moins dense.

Le soleil est un million de fois plus yolumi-
neux que la terre; mais sa densité n’est que le
tiers de celle de notre planéte ; sa masse n’est que
330,000 fois plus grande.

Sur les DEGRES , les MINUTES et les
SECONDES.

On appelle un angle( fig. 5) Pouverture plus
ou moins grande B AC de deux lignes droites BA
et CA qui se coupent,

L’angle est droic (fig. 4) lorsqueles lignes tom-
bent d’aplomb lune sur Pautre, sans- incliner
d’aucun coté, et de facon que les deux angles
DEEetDF G soicnt parfaitement égaux entre
eux.

L’angle droit sext d’unité pour la mesure des
autres angles.

On le divise en go parties que l'on nomme
DEGRES. (fig. 5.)

Le degré se divise ensuite en 60 parties ap-
pelées sEcoNDES.

La seconde se divise encore en 6o parties. ap-
pelées mirrcEs.

Les arcs oules portions de cercles comprises
entre les deux ctés d'un angle, augmentent on
diminuent dansle méme rapport que les angles.

On peut donc considérer indistinctement les
ares pour les angles et les angles pour les aics.

Les degrés s’appliquent aussi bien aux uns qu’aux
autres.
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Un degré terrestre est Pare qu'il faut parcourir
entre deux points de la terre, pour que les ver-
ticales données par le fil aplomb sur chacun de
ces points, fassent entre elles un ANGLE D'UN
DEGRY , ou la gof partie d'un angle droit.

Sur la VITESSE et sur les DISTANCES.

L’unité ou terme de comparaison, pris pour
évaluer entre elles les distances astronomiques ,
est la lieue; mais il fautien distinguer de plu-
sieurs sortes :

La lieue marine est la 25° partie du degré;
elle a 2,280 toises.

La lieue de poste est la 28° partie du degré;
elle a 2,000 toises.

Enfin certaines lieues communes ¢n France
on;g'usqu’il 2,500 toises:

ous nlavons d’idée des vITEsssE qu’en com-

parant le temps employé a parcourirles distances:
plus les distances parcourues dans un méme
| temps sont grandes, plus lavitesse estconsidérable,
' Quelques comparaisons pourront donner uue
idée juste de ce genre d’évaluation.

Un homme, au pas, parcourt I meétre par se=

conde.
Un cheval, au trot. . . . - . 3 met.
Un vent doux. . . « .« . .« amel

Le vent le plus impétueux. 45 mét.
La lumiére, . . . . . . 70,000 lieues.
Un boulet de canon qui parcourt 1500
métres par seconde emploierait :
Pour aller du centre de la Terre
3 sasurface..... ..o . © jour.
; —  dela terre ala Lune. ... 5 12 jours.

B s

_ SCDLYON1 |




VO A

ORI A S SRTT R Ho T

T~

9%

—  du soleil & la Terre. . . .. 6 ans.
— du soleil 4 Mars. ......9 ans.
—  du soleil'a Jupiter. .31 ans.
— dusoleil 2 Saturne. . . .. 56 ans.
— dusoleila Uranus.. .. 14 ans.

Si quelque explosion produite dans la lune,
pouvait étre entendue surla terre, le son ne nous:
en ‘arriverait que 13 jours aprés; du soleil, il
mettrait 14 ans a nous parvenir.

Silon représente laterre par un globe de un
pouce, il faudrait, pour conserver les propor-
tions, que le soleil fit :figuré par un globe de
9 pieds; Jupiter gurait 11 pouces; Saturne 10
Uranus 4; le soleil serait distant de 1,000 pieds;
Jupiter de 872 toises; Saturne de 1,600 ; Uranus
de 3,200 ou une licue et demie; ensorte que du
centre il serait impossible d’aperceyoir ce der-
nier, méme avec une lunette,

Sur les LIGNES, les PLANS, les PARAL-
LELES, les CARRES et les CUBES.

On distingue par trois dimensions I'éterdue en
géométrie, la longuenr, la largeur et Vépaisseur.

On appelle Licxe étendue en longueur seu-
lement: cest la trace d’un point insensible de ma-
tiere, privé de toutes dimensions , qui se mou-
vrait dans Pespace.

Quand le point se meut dans uneseule et méme
direction,, il trace une rigxE DROME, L2 ligne
drotte jouit de ces propriétés : 1° ddtre le plus
court chemin d’un pointa un autre; 2° de pou-
voir pirouettersur deux quelconques de ses points,

SCD LYON 1
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sans cesser doccuper le méme lieu de Pespace.

Quand le point mobile quitte & chaque ins-
tant la ligne droite, 'espace quil déerit est ap-
pelé Lrexe coursE. La ligne courbe ne jonit d’au-
cune des deux propriétés que Pon vient de re-
connaitre & la ligne droite.

Lr prax est Létendue en longueur et largewr:
¢’est une surface sans aucune épaisseur.Unc ligne
droite peut s’appliquer dans tous les sens sur un
plan. Une ligne courbe, si elle est dite plane
comme le cercle, Pellipse, la parabole, peut aussi
sappliquer sur un plan, ety coincider dans toute
sa longuenr. o g

Le plar de Uécliptique est une surface imagi-
naire qui contiendrait Porbite de la terre, ou ’el-
lipse qu’elle déerit autour du soleil, et serait jn-
définiment prolongé dans touslesisens. (7. fig. 6,
Pinclinaison des orbites des planétes sur le plan
de l'écliptique)-

Deunx lignes, deux plans sont dits PARAL-
LeLEs, lorsque’ils conservent partout la méme dis-
tance :si loin donc qu'on les prolonge, on ne
pourra les faire rencontrer.

I’axe dela terre se meut parallelement & lui-
méme; Cest-a-dire qu’il occupe successivement
dans Pespace des positions qui, prises deux a
deux, donneraient des lignes paralléles, en con-
servant partout la méme distance entre elles.

On appelle carré d’un nombre le produit de
Ja multiplication de ce nombre par Jui - méme:
ainsi, 4 est le carré de 239 est le caxré de3;
100 est le carré de 10, ete.

Le cuse d’un nombre estle produit de la mul-
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tiplication de'ce nombre par son carré 5 ainsi 4
étant le carré de 2, 8 en sera le cube; g étant le
carré de 3, 27 en sera le cube; de inéme 64 sera
le cube de 4; ra5le cube de 5 » et 1,000 le cube
de 1o.

ZTangente.

On nomme Tangente la ligne qui ne touche
un cercle qu'en un point, saas le rencontrer en
aucun autre endroit. ( Du mot latin tangere,
toucher. )

Disque.

Un disque est un corps plat, et terminé par
une ligne circulaire; une picce de cing francs,
une piéce de monnaie quelconque, etc., sont
des disques. Clest de la comparaison inexacte de
la face que nous aperceyons du soleil, de la lune
avecunsemblable corps, qu’est venuel'expression
de disque du soleil , ete.

Le disque ne doit donc pas étre confondu avec
le globe, le disque est la surface du sphéroide
vue d’un cbté seulement , le globeestle sphéroide
considéré dans son entier, et sans ayoir égard a
sa surface.

Lelipse.

La théorie des éclipses est suffisamment con-
nue. Dansles fig. g et 10,pl- 2, les trois centres:
S. L. T. représentent le soleil, lalune et la terre.
Dans la figure g , les lignes EB A et I G A qui
sont tirées des hords du soleil et qui rasent la
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lune, terminentl'ombre lunaire représentée par
B A C laquelle tombe sur la terre T, Pareille-
ment dans la figure 10, l'ombre de la terre on
de sop atmosphére cst G A H, qui tombe sur Ia
June L. Les lignes LT et T A sont les axcs des
cones d'ombres.

SysTians DE PTOLEMEE BT DR TYCHO-BRAHE.

Dans le systéme de Prolémée , renouvelé d'A-
ristote et d'autres philosophes antérieurs, le
monde comprend deux régions, I'élémentaire et
Péthérée. La premiére, placée aw milieu , con-
tient les quatre élémens : la terre, qui demeure
immobile au centre; I'ean, qui convre ung grande
partie de sa surface ; air, qui est au-dessus; le
feu, dont la sphere est placée au-dessus de
lair.

La région éthérée enveloppe 'élémentaire.
Dans onze cieux différens tournent autour de la
terre , comme autour de leur centre, la Lune ,
Mercure , Vénus , le Soleil , Mars , Jupiter, Sa-
turne , et enfin les éloiles fixes. Venaient ensuite
le second et le premier cristallin, et le premicr
mobile qui donnait le mouvement a tous les
cienx inférienrs, et leur faisait faive une révolu-
tion autour de la terre, d’Orient en Occident,
dans l'espace de 24 heures: { détait, dans ce
systéme , Péquivalent des forces centrifuge et
centripéte de Newton ). Aprés le premier mo-
bile était Vempirée ou le sdjour des bienheureux.

Tychio-Bralié convenait avee Copernic que le
Soleil devait étre le centre de Mercure , de Vé-

1
|
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nus,, de Mars , de Jupiter et de Saturne ; mais,
pour ne point blesser les opinions admises dans
son temps, il rétablit la terre dans ses anciens
droits : il la placa immobile au centre du monde,
en méme temps de la Lune, du Soleil et des
étoiles fixes qui tournent autour d’elle. Le Soleil
resta centre des planétes nommées plus haut, et
qui tournent autour de lui, avec cette différence
que Mercure et Vénus n’embrassent pas la terre
(comme les planétes supérieures) dans les cer-
cles qu’ils décrivent autour du Soleil.

FIN,

HOSEB S
SEVRES. — 1MPRIMERIE DE A, BARBIER,
RUE DE VAUGIRARD, 14-
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